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Ročník               Číslo         

Holičstvo zahŕňa odbor slu-
žieb poskytujúci holenie tváre, 
strihanie a úpravu účesov, pri-
strihnutie fúzikov, prípadne aj 
brady. Predchodcami holičov 
boli „barbieri“, ktorí vykonáva-
li aj niektoré zdravotné úkony 
ako napríklad púšťanie žilou, 
liečenie vredov alebo trhanie 
zubov. K rozvoju holičstva doš-
lo na konci 19. storočia. V roku 
1890 bolo v 18 slovenských žu-
pách 272 holičov a v roku 1910 
až 932 holičov. Celoslovenská 
organizácia holičov vznikla 
v roku 1921. Na Slovensku  
v roku 1930 bolo 1290 holič-
stiev a kaderníctiev, v ktorých 
pracovalo okolo 3822 osôb.

O rozvoji holičstiev v Ban-
skej Bystrici svedčia tieto údaje: 
V medzivojnovom období na Masarykovom námestí (teraz Námestie 
SNP) sídlili holiči Frimm, M. Knappová, A. Rettka a J. Trauer, na 
Dolnej ulici R. Daubner, F. Kelhofová a J. Kűhnel, na Hornej ulici  
D. Deckman, G. Dunajský a J. Vágner, na Hornom námestí (dnes 
Námestie Štefana Moyzesa) Š. Kánya, v Kapitulskej ulici K. Strausz,  
v Lazovnej ulici M. Vanzerová a J. Wurschner, v Národnej ulici Š. Vágner  
a na Dolnom námestí – Huštáku (dnes Námestie Hurbana Vajanské-
ho) J. Turcer. V Dolnej ulici mal kadernícky salón aj známy kaderník 
a „vlásenkár“ (tvorca parochní) A. Chrenka. Holiči spočiatku praco-
vali ako živnostníci a po znárodnení v roku 1948 boli začlenení do 
komunálnych služieb.

V povojnovom období sa najväčšie banskobystrické holičstvo 
nachádzalo v dome č. 6 na Námestí SNP medzi lesným riaditeľ-
stvom a Thurzovým domom. Ďalšie bolo aj povyše na opačnej 
strane námestia a tiež na niektorých iných miestach Banskej Bys-
trice. Zo známejších vtedajších holičov možno spomenúť mená: 
Baboty, Brečka alebo Sršeň (holičstvo mal v Porges palote).  

V minulosti bolo zaužívaným zvykom mnohých rodičov dať 
mladých chlapcov na jar ostrihať dohola, aby sa vraj vlasy lepšie 
zahustili a po celý rok dobre rástli. Lenže chlapcom sa potom 
zdalo nedôstojným znášať posmešné pokriky kamarátov „ho-
lohlavá tekvica“ a preto sa nevedeli dočkať kým im vlasy opäť 
nedorastú. V tom čase totiž holá hlava ani u dospelých nebo-
la v takej móde ako dnes. Skracovať vlasy sa vtedy vyžadovalo  
a preto bola návšteva holiča nevyhnutná najmä pred rôznymi 
sviatkami, ale aj inokedy. 

Pokračovanie na strane 2

Čaro holičstiev v minulosti

Holičstvo a kaderníctvo na Námestí  
SNP č. 6 (zo zbierky J. Baláža)           

XXI. 1. Február 2023

Druhá unikátna strecha
O unikátnej reťazovej streche od architekta Bedřicha Schnir-

cha sa už popísalo niekoľko článkov a aj v našom časopise sme 
o nej už písali. Ide o nevšedný príklad využitia železa v archi-
tektúre, ktorý si Bedřich Schnirch nechal patentovať. Celkovo 
postavil v Rakúsko-Uhorskej monarchii šesť takýchto striech, 
ale zachovala sa len táto v Banskej Bystrici. Je ňou zakrytý bý-
valý Žolnayho pivovar, budova na námestí Štefana Moyzesa 
7. Strecha bola postavená pri rekonštrukcii domu Maximili-
ána von Ondrejkoviča z Hornej Mičinej, ktorému tento dom  
v tom čase patril (1826). Spočiatku bola považovaná za požia-
ru odolná. (Neskôr sa ukázalo, že železo odoláva teplote iba do  
400 °C, potom sa stáva nestabilné). Bedřich Schnirch získal za 
svoj postup patent.  

Zaujímavosťou je nielen to, že strecha v Banskej Bystri-
ce bola prvá svojho druhu a jediná, ktorá sa dodnes zachova-
la, ale predovšetkým skutočnosť, že v Banskej Bystrici Bedřich 
Schnirch postavil takéto strechy dve. Kde sa však nachádzala 
druhá reťazová strecha nie je známe. Viac-menej s istotou mô-
žeme povedať, že táto druhá strecha už neexistuje. Informácia  
o nej sa zachovala v literatúre a archívnych dokumentoch a len 
ony môžu odpovedať na ďalšie otázky. 

Richard R. Senček, Slovenské banské múzeum

Plán zachovanej reťazovej strechy od architekta Bedřicha Schnircha v Banskej Bystrici.
Zdroj: https://www.payne.cz/3xS43787/FS29.htm         
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Časopis Bystrický Permon uzatvoril dvadsiaty rok vydávania. 
Počas tohto dlhého obdobia nastalo množstvo zmien. Niektoré 
boli výrazné iné menej. Dnes začíname novú dekádu vydávania  
a spolu s ňou prichádza k ďalšej významnej zmene. Po dvad-
siatich rokoch sa rozhodol od nás odísť náš kolega, zástupca 
šéfredaktora a grafik Dušan Jarina. Práve on vdýchol časopisu 
Bystrický Permon charakter, celý čas ho graficky zalamoval a pri-
pravoval finálnu podobu do tlače. Celých dvadsať rokov prešlo 
jeho rukami každé jedno číslo. Je to neuveriteľné množstvo práce, 
za ktorú mu v mene našej redakčnej rady, ale aj v mene vás, vá-
žení čitateľa, úprimne a zo srdca ďakujeme! 

Nás čaká úloha nadviazať na vysoko postavenú latku a doká-
zať využiť tieto kvalitné základy, ktoré Dušan postavil. Veríme, 
že to zvládneme, aj keď úloha to nie je ľahká. V každom prípa-
de s Dušanom sa nerozchádzame úplne, naše cesty sú si blízke  
a v budúcnosti využijeme jeho rady, príspevky alebo návrhy.  
A predovšetkým budeme naďalej čerpať z jeho práce. 

Čo znamená Dušanov odchod pre náš časopis? Nuž, po 
pravde, veľa starostí. Musíme vyriešiť nového grafika s čím budú 
súvisieť určité grafické zmeny. Tieto zmeny však nebudú veľmi 

výrazné, nakoľko si myslíme, že 
vzhľad časopisu má už medzi 
čitateľmi vžitú tradíciu. Pres-
ne na tradičných hodnotách je 
Bystrický Permon založený a na 
nich chceme aj zotrvať. Nový 
grafický prístup sa tak prejaví  
v drobnostiach, ako budú hla-
vičky pravidelných rubrík alebo 
iné drobné prvky. Tiež z rôz-
nych dôvodov meníme hlavný 
typ písma. Veríme, že nový typ 
pätkového písma bude aj pre 
čitateľov príťažlivejší a lepšie 
čitateľný. Zmeny budeme robiť 
postupne, podľa toho, ako bu-
deme na ne pripravení. 

Ešte raz Dušan, vďaka!
Richard R. Senček

Vďaka Dušan!

Pokračovanie zo strany 1

Najväčšie banskobystrické 
holičstvo sa v minulosti vyzna-
čovalo neopakovateľnou atmo- 
sférou. Hneď za vstupom pri 
stene bola dlhá koženková 
lavica pre čakajúcich, ktorí si 
mohli krátiť chvíle čítaním 
rôz- nych novín alebo časopi-
sov, ktoré boli vždy k dispozícii. 
Nad touto lavicou boli vešiaky 
na kabáty a klobúky. Na opač-
nej strane boli holičské kreslá 
pre troch zákazníkov. Na stene 
pred nimi sa nachádzalo veľké 

zrkadlo, pod ktorým bolo umývadlo a manipulačný pult so skrin-
kou na holičské nástroje. V tom čase boli holičmi výhradne muži, 
ženy pracovali len v kaderníctvach. Aj v zadnej časti tohto holičstva 
bolo za závesom kaderníctvo. Po zotmení sa v holičstve svietilo ne-
ónovými trubicami.

V holičstve bolo mnoho zákazníkov najmä pred sviatkami. 
Na vyzvanie zákazník, ktorý bol na rade si sadol do kresla, kde 
mu majster holič v bielom plášti založil okolo ramien  plachtičku 
chrániacu oblek, ktorú mu v hornej časti zasunul za golier. Potom 
mu na tvár štetkou naniesol bohatú mydlovú penu a mohol za-
čať s holením. Holil výlučne britvou, ktorú občas ostril (šlajfoval) 
popreťahovaním po remeni. Mydlovú penu vrátane oholených 
chlpov z britvy holič otieral na hornú časť svojej ruky, z ktorej 
to potom spláchol. V prípade, že na tvári zákazníka vznikla kr-
vácajúca ranka, prikladal na ňu liadok alebo iný dezinfekčný prí-
pravok. Po oholení zákazníkovi holič utrel tvár vlhkou utierkou, 
pofŕkal ju „pitralónom“, potom mu zložil ochrannú plachtičku, 
na krk pri golieri štetkou naniesol púder, pričesal mu vlasy, preke-
foval sako a tým bol celý rituál holenia ukončený. Je zaujímavé, že  
v tom čase boli u mužov dlhé vlasy a brady na rozdiel od súčas-
nosti zriedkavé.

Pri strihaní vlasov mal zákazník okolo ramien taktiež založe-
nú ochrannú plachtičku. Intenzita strihu a fazóna účesu záležali 

od priania zákazníka, ktorý v zrkadle strihanie 
sledoval a usmerňoval. Výstredné účesy v tom 
čase neboli v móde. Strihalo sa nielen nožnica-
mi, ale aj s ručnými či elektrickými strojčekmi 
za ustavičného prehŕňania vlasov hrebeňom. Po 
skončení strihania majster holič podľa priania 
vlasy buď len navlhčil alebo potrel pomádou, 
prípadne pokropil kolínskou vodou. Ostriha-
nie v tom čase nebolo drahé, stálo len 3 Kčs  
(v súčasnosti je to 5 € a viac).  

Jeden z majstrov holičov bol tuhým fajčiarom 
a neodolal poťahovaniu si z obľúbenej cigaret- 
ky ani pri holení či strihaní zákazníkov. V snahe 
zamedziť predbiehanie čakajúcich zaviedli v ho- 
ličstve malý zlepšovák. Hneď pri vchode boli 
nastoknuté štítky s poradovými číslami, z ktorých si prichádza-
júci zákazník vzal svoj štítok, ktorý po skončení holenia či stri-
hania vrátil pri platení v pokladni. Výhoda sa prejavila najmä 
pri väčšom návale, pretože každý zákazník mal prehľad o počte 
čakajúcich pred ním a dobu do jeho poradia mohol využiť aj na 
malú prechádzku. Majstri holiči boli veľmi zhovorčiví a dob-
re informovaní o všetkom čo sa udialo doma i v zahraničí. Pri 
holení alebo strihaní sa vždy zhovárali so zákazníkmi, najmä  
o športe (hokej, futbal), prípadne sa zapájali do všeobecnej dis-
kusie s čakajúcimi. Niekedy sa viedli také zaujímavé debaty, že sa 
človeku ani nechcelo z holičstva odísť. Výrazom spokojnosti zá-
kazníka bolo vhodenie korunky ako trinkgeld (prepitné) do stále 
sa odúvajúceho vrecka na bielom plášti majstra holiča, za čo sa 
vždy úctivo poďakoval. Raz kohosi z vtedajších mocipánov na-
padlo urobiť koniec tomuto „obohacovaniu“, v dôsledku čoho sa  
v holičstve objavilo heslo Neurážajte nás prepitným, ktoré však ne-
vydržalo dlho a všetko sa opäť vrátilo do starých koľají. 

Zákazníkov v holičstvách začalo ubúdať najmä po zavedení 
nových a stále dokonalejších elektrických holiacich strojčekov. 
Holičstvo na Námestí SNP nahradila Cechová reštaurácia a za-
nikli aj ďalšie bývalé holičstvá. V súčasnosti sú nové, moderné 
holičstvá zväčša spojené s kaderníctvami a takmer úplne sa fe-
minizovali. Súčasná generácia zákazníkov je tak ochudobnená  
o osobitné čaro, ktoré vyžarovalo z takýchto, žiaľ už len niekdaj-
ších holičstiev, vrátane charakteristického svojrázu ich predstavi-
teľov – majstrov holičov.      

Július Burkovský

Čaro holičstiev v minulosti

Základné holiace potreby každého muža     
(ilustračný záber, internet)    

PaedDr. Dušan Jarina  
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V dejinách sa striedajú obdobia pokoja a rozvoja s obdobiami 
vojen, chorôb a ľudského nešťastia. V 17. a 18. storočí zasiahli 
územie dnešného Slovenska protihabsburské stavovské povsta-
nia. Nevyhla sa im ani Zvolenská stolica a slobodné a kráľovské 
banské mestá. Vodcovia povstaní Štefan Bocskay, Gabriel Beth-
len, Juraj I. Rákóczi či František II. Rákóczi sa usilovali zmocniť 
Zvolena a zámku pre jeho dôležitú polohu, ako aj neďalekých 
stredoslovenských banských miest pre ich bohatstvo. Po potlače-
ní Wesselényiho sprisahania v roku 1670 bolo zrejmé, že onedlho 
dôjde k ďalšiemu odboju. Osudu Banskej Bystrice a banských 
miest v období Thökölyho povstania (1678 – 1683) je venovaný 
nasledujúci príspevok.

Richtár Ján Burmeister dňa 22. septembra 1678 oboznámil 
mestskú radu Banskej Bystrice o vpáde rebelov na Liptov a Oravu 
a o blížiacich sa vojnových udalostiach.  Podobné správy prinášali 
aj utečenci, najmä katolícki kňazi. V hlavách obyvateľov mes-
ta, majetných i nemajetných, katolíkov i protestantov, Nemcov, 
Slovákov či Maďarov museli v tom čase víriť ťažké myšlienky.  
V minulosti si už veľa vytrpeli, tak od povstalcov ako aj od ci-
sárskych vojakov – osloboditeľov. Rozhodnutie bolo predovšet-
kým na mestskej rade. Na zhromaždení sa mešťania rozhodli pre 
zachovanie vernosti kráľovi a pre obranu mesta. Spoliehali sa aj 
na cisárskych vojakov umiestnených v meste. Členovia  cechov 
sa mali v príhodnú chvíľu ozbrojiť a obsadiť zverené miesta na 
hradbách a baštách.  

Začiatkom októbra 1678 prenikli do mesta prvé chýry  
o postupe kurucov údolím Hrona. K Zvolenu pritiahla od 
Bojníc niekoľkotisícová armáda malkontentov na čele s Imri-
chom Thökölym, kežmarským  grófom. Súčasťou jeho vojska 
boli poľské a francúzske oddiely.  Ešte pred obliehaním Zvo-
lena poslal Thököly písomnú výzvu banskobystrickej mestskej 
rade s tým, aby mu vzdala hold. Dňa 5. októbra 1678, po 
predchádzajúcej dohode s Kremnicou, predstavitelia mesta, 
komory a miestnej šľachty poverili delegáciu, ktorá dňa 6. ok-
tóbra 1678 navštívila Thökölyho v tábore pri Zvolene. Mesto 
Zvolen a hrad kuruci zakrátko dobyli. Časť zajatých vojakov  
z posádky hradu bola začlenená do víťazného vojska. Cisársky 
veliteľ padol do zajatia. Pod vplyvom týchto udalostí sa Banská 
Bystrica rozhodla pre kapituláciu a odchod nemeckej posádky. 
Boli dohodnuté a spísané podmienky kapitulácie. Kurucom 
sa podobne poddali aj ďalšie banské mestá. V snahe uchrániť 
sa pred dôsledkami radšej prijali výzvu Thökölyho a poslali 
deputáciu s výkupným. 

Imrich Thököly  si uvedomoval, že povstanie bolo len v za-
čiatkoch a potreboval posily a hlavne peniaze od stolíc a miest 
na ďalšie ťaženie. Ideály povstania a odpor voči katolicizmu  
a Viedni lákali pod jeho zástavy čoraz viac šľachty, zemianstva  
a poddaného ľudu. Vodca povstania požiadal o insurekciu šľachty 
Zvolenskej župy. Štefan Ghéczy z Hronseku sa stal Thökölyho 
splnomocnencom a bystrickým kapitánom. Na stranu kurucov 
sa pridal aj jeho brat Žigmund. Za zvolenského kapitána bol  
vymenovaný Michal Földváry. Dňa 30. októbra 1678 Thököly 
osobitne požiadal Banskú Bystricu o ozbrojencov. Povstalecké 
vojsko potom smerovalo ku Kremnici. Kuruci obsadili  Bzovík, 
Šášov, Revište a ďalšie hrady. Radosť z počiatočných úspechov ne-
skalila ani porážka od cisárskych vojsk generálov Würmba a Dü-
newaldta v bitke pri Svätom Kríži dňa 9. novembra. Po uzavretí 
prímeria kurucké vojsko odtiahlo a prezimovalo vo východných 
stoliciach. Banské okolie sa ocitlo v rukách labancov. Víťazní ci-
sárski generáli sa s časťou vojska načas ubytovali v Banskej Bys-
trici. Po ďalších ťaženiach  sa povstalci zmocnili takmer celého 
Horného Uhorska. V nasledujúcom roku 1679 bolo dočasné prí-
merie. Zvolen a banské mestá si od bezprostrednej prítomnosti 
povstalcov oddýchli aj v roku 1680.

Vojna mala pre krajinu neblahé dôsledky. Na mestá a obce 
doľahla bieda a požiadavky zo strany vojsk. Mnohým Thökölyho 
prívržencom zase po čase začalo prekážať čoraz tesnejšie spojenec-
tvo s Turkami, odvekými nepriateľmi kresťanstva. Pribúdali roz-
tržky a chamtivosť kuruckých veliteľov. Niektoré oddiely vojakov 
sa navyše dopúšťali násilností a rabovania v mierumilovných mes-
tečkách a dedinách. Darmo sa o kurucoch nehovorilo, že mnohí 
z nich nechali Boha za Tisou. Mestá prechádzali z moci kurucov 
do moci labancov. Banské mestá sa viackrát radili o spoločnom 
postupe. Značne utrpeli remeslá a obchod. Kraj navyše postihol 
mor, pričom zomrelo mnoho ľudí. Značné škody v tomto čase 
utrpela bystrická jezuitská rezidencia. 

Thökölymu sa z vojenského hľadiska darilo aj roku 1682. Ob-
sadil Košice a Fiľakovo, kde prijal od Turkov athnáme. Cisárske 
vojsko pred ním ustúpilo. Vojská kurucov v septembri 1682 ob-
sadili Vígľaš, Zvolen, Bystricu, Štiavnicu i Kremnicu.  Oddiely 
cisárskeho generála Capraru odtiahli. Po ťažení a porážke Turkov 
pri Viedni roku 1683 začalo Thökölyho opúšťať šťastie. Cisárske 
vojská postupne obsadzovali dôležité pevnosti a mestá. Viaceré 
hrady boli zbúrané, aby už nemohli slúžiť na odpor proti pa-
novníkovi. Knieža Thököly ešte dňa 25. mája 1683 vydáva pre 
obyvateľov Banskej Bystrice a úradníkov komory Zvolenčanov 
novú ochrannú listinu, datovanú v Serenči. Podobnú listinu od 
Thökölyho obdržali aj Zvolenčania. Jeho moc však slabla každým 
dňom. Začiatkom roku 1684 mešťania v Banskej Bystrici zložili 
prísahu vernosti cisársko-kráľovskému Veličenstvu Leopoldovi I.  

Thőkőlyho povstanie a Banská Bystrica 

Gróf  Imrich Thőkőly, zdroj: Rakúska národná knižnica

Pokračovanie na strane 10
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Zlatník Samuel Lengholtzer (tiež: Sámuel Lenkolcer, Lenckhol-
tzer, Lenckholker) pochádzal z Banskej Bystrice, kde sa narodil  
v roku 1730 v rodine gombikárskeho majstra Jána Lengholtzera. 
Do manželského zväzku vstúpil s Juditou Ramsler, pravdepodob-
ne dcérou banskobystrického zlatníckeho majstra Jána Hanri-
cha Ramslera, ktorý sa v meste spomína v rokoch 1706 – 1732. 
Lengholtzer býval na dnešnej Hornej ulici číslo 24 v podnájme  
u Anny Johannisovej. Za mešťana ho prijali 7. júna 1753 a ako 
zlatník pôsobil v Banskej Bystrici trinásť rokov, spomína sa v ro-
koch 1753 – 1766. 

Remeslo sa vyučil u miestneho zlatníckeho majstra Jána Ju-
raja Puskaillera st. [Pozn. autora: Puskaillerov aktívny zlatnícky 
život ohraničujú roky 1716 – 1750], ktorý ho prijal do učenia 
1. decembra 1743 na štyri roky ako syna gombikárskeho maj-
stra a banskobystrického občana Jána Lengholtzera. O  tri roky 
neskôr ho 23. júna 1747 z učňovských rokov oslobodil. O šesť 
rokov neskôr, 25. júna 1753 prijali Samuela Lengholtzera do 
miestneho zlatníckeho cechu za majstra. Táto významná udalosť 
v jeho profesijnom živote sa v archívnych dokumentoch spomína 
nasledovne: Dňa 26. júna 1753 prišiel pred predstaviteľov cechu 
Samuel Lengholtzer. Jeho ručiteľmi boli Ján Germ (umelecký fajkár 
[?]) a miestny mäsiarsky majster Ján Michal Schober. Lengholtzer 
preukázal svoj počestný pôvod. Svoje učňovské roky riadne vyplnil  
a vandrovku dokonale dokončil. Potom čo si vzal za manželku dcéru 
jedného zomrelého cechového majstra, cech mu odpustil polovicu ce-
chových poplatkov – taxy. Zaplatil 43 forintov a 30 grajciarov, začo 
bol (úplne) uznaný za majstra.

Samuel Lengholtzer zomrel 22. mája 1766 predčasne vo veku 
36 rokov. V cechovej knihe zomrelých majstrov v Banskej Bystrici 

ho nachádzame na 94. mieste. Vdova Judi-
ta Lengholtzer sa o rok vydala za zlatníka 
Jána Juraja Peltzera, ktorý bol 7. februára 
1767 prijatý do cechu. Keďže Peltzer si 
chcel vziať za manželku vdovu po miest-
nom zlatníkovi, bola mu odpustená polo-
vica taxy. V banskobystrickej sobášnej mat-
rike ev. a. v. cirkvi z roku 1767 sa nachádza 
o svadbe nasledovná poznámka: Dňa  
25. apríla 1767 slobodný občan Ján Juraj 
Peltzer, tunajší miestny zlatnícky, striebro-

tepecký majster, uzavrel manželstvo so ženou, ovdovenou Juditou 
Buchholtzerin, rodenou Ramslerin. [Pozn. autora: ide pravdepo-
dobne o zlú interpretáciu priezviska Lengholtzerin].

Výchova budúcej zlatníckej generácie

Samuel Lengholtzer sa venoval aj výchove novej zlatníckej ge-
nerácie. Za učňa prijal 17. októbra 1754 Juraja Kolbenheyera a po 
šiestich rokoch ho 22. septembra 1760 prepustil z učňovských rokov.

Majstrovská značka SL

V zlatníckom cechu je známa 
majstrovská značka Samuela Len-
gholtzera, ktorú tvoria iniciály zlat-
níka – písmená „SL“.

Vybrané dielo Samuela Lengholtzera

Od banskobystrického zlatníka 
sa v zbierkach Umelecko-priemysel-
ného múzea v Budapešti zachovala 
strieborná ozdobná lyžica s točenou 
rukoväťou na konci s odliatou postavou baníka. Nad hlavou drží 
červenkastý minerál, pravdepodobne kremeň. Na spodnej časti 
lyžičky sa nachádza majstrovská značka „SL“ a cechový znak ban-
skobystrického zlatníckeho cechu. Dĺžka predmetu je 13,6 cm 
a váha 12,1 gramu. [Pozn. autora: šesť podobných lyžíc sa na-
chádzalo vo vlastníctve mešťana Kolomana Gundelfingera, člena 
významnej levočskej rodiny]. 

Filip Glocko, Stredoslovenské múzeum
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SERIÁL

Papierne na území Slovenskej Ľupče, 3. časť
V roku 1841 je v zázna-

moch ako majiteľ papierne na 
Ľupčianskej ceste uvádzaný 
už papiernický majster Alojz 
Grineus, krstný syn Pavla Hal-
leryho. Hovorí o tom záznam 
sporu z mestských protokolov, 
medzi ním a árendátorom 
mestského mlynu, Gabrielom 
Zochom, kvôli vodnému prá-
vu. Ďalším záznamom o maj-
strovi je žaloba cisársko-kráľov-
skej komory z roku 1851 pre 
neznámu dlžobu. V tom istom 
roku je vedený tiež zápis pre-
daja záhrady Alojzom Grineu-
som svojmu bratovi. Za utŕže-
né peniaze kúpil Grineus drevo 
na opravu papierne. Jeho hos-

podárska situácia sa oproti tomu výrazne zhoršovala, čo vyvrcholilo 
v roku 1859, kedy magistrát ustanovil jeho manželku Eleonóru za 
správkyňu papierne. Alojz Grineus v roku 1864 zomrel ako 45-roč-
ný. Grineus bol v Ľupči posledný majster, ktorý vyrábal papier ruč-
ným načieraním do papierovej hmoty, zvanej papierovina, na sito, 
bez použitia stroja na výrobu hárkov. Papierovina (alebo papierová 
kaša) sa vyrábala tak, že sa handry drvili v stupách s drevenými 
kladivami s kovovými pätkami a poháňanými vodným kolesom. 
Takto vyrobená hmota sa nanášala na rámové sito. Po zalisovaní  
a vytlačení prebytočnej tekutiny vznikol list papiera, ktorý sa sušil 
podobne ako bielizeň.

Manželka Eleonóra (dcéra papiernického majstra Františka 
Peťku) zomrela až ako 83-ročná. Mali spolu osem detí, z toho 
dvoch synov, ktorí ale zomreli veľmi mladí, preto dala Eleonó-
ra papiereň na predaj. Niekoľko rokov o ňu nebol záujem, no  
v roku 1870 ju kúpil gróf Thurzo ako veno manželke Eugena Špa-
niola, vyučeného v papierníctve. Nakoľko sa zachovala len jedna 
jeho priesvitka, je možné, že vyrábal papier bez nich. Kvalita jeho 
papiera bola veľmi zlá. Papiere boli tmavé, hrubé, drsné, preto sa 
zle na ne písalo. Nakoniec vyrábal už len baliaci papier a papier 
na výrobu papierových vreciek. Presný rok prevzatia papierne 
Eugenom Španiolom nie je známy. Predpokladá sa, že to bolo  
v roku 1870. V papierňach v Harmanci kúpil vyradený holander 
(stroj na zomletie handár), trhač handár a lepenkový stroj, čím 
ručnú výrobu zmenil na strojovú. Holandre boli v Harmaneckej 
papierni pôvodne štyri, s výkonom 500 – 700 kg suroviny denne 
už v roku 1830. Názov slova holander je odvodený od štátu jeho 
pôvodu-Holandsko. Na Slovensko ho priviezli prví Nemci a tvo-
ril medzistupeň medzi ručnou a strojovou výrobou papiera.

Eugen Španiola prevádzkoval výrobu spôsobom ukladania 
vrstvy vlákien na okrúhlom valcovitom site, odkiaľ bola papiero-
vina (papierová kaša) prenesená na plsť, na tzv. formátový valec. 
Keď bolo vrstiev papieroviny už dosť, celý hárok sa sňal prereza-
ním na drážke valca ostrým dreveným klinom a zalisoval, aby sa 
zbavil prebytočnej vody, ktorá z neho zalisovaním vytiekla. Tak 
vznikol veľký hárok papiera. Výhodou bolo, že sa papier glejil už  
v holandri a nemusel sa vysušený nanovo močiť vo zviera-
com gleji. Papier vyrábal Španiola vo formátoch 90 x 100 cm,  
110 x 100 cm a 125 x 100 cm. Sušil ho primitívne, rovnako ako 
sa suší aj ručný papier-na pôjde, visiac na žinkách ako bielizeň. 
Jeho papier tiež nebol vhodný na tlač, ani na písanie. Používal sa 
len ako baliaci, na výrobu vrecák a na balenie homôl cukru. 

V papierni sa vyrábal papier až do I. svetovej vojny. Papiereň 
úplne zanikla v roku 1920, nakoľko nemohla konkurovať vyspe-
lému papiernickému priemyslu. V tichosti zanikla a bola zbúraná, 

ako mnohé iné papierne na území Slovenska. V prvej polovici  
19. stor. pracovalo na Slovensku asi 70 ručných papierní, čo tvo-
rilo až 85% všetkých papierní v Uhorsku.

V čase spustnutia papierne za Františka Bobetha ml., vznik-
la len 2 km od Slovenskej Ľupče, papiereň v Driekyni. Ležala 
v údolí za Hronom, na pozemkoch patriacich Slovenskej Ľupči. 
Založil ju Ján Haras, rodák zo Slovenskej Ľupče. Svedčí o nej len 
niekoľko papierov a jedna priesvitka. Zachované papiere jeho vý-
roby sú síce mäkké, no hrubé a drsné. Ján Haras zriadil papiereň 
za vypožičané peniaze, ktoré nevládal vrátiť. Na nátlak veriteľov 
nedokázal papiereň riadne prevádzkovať a tak mestský magis-
trát, na žiadosť jedného z veriteľov, papiereň v roku 1790 zabavil  
a odovzdal hlavnému veriteľovi Jakubovi Peťkovi s povinnosťou 
vyplatiť ostatných veriteľov. Ten po dlhých peripetiách nakoniec 
súhlasil, no nakoľko nebol papiernickým majstrom, na odborné 
vedenie papierne si najal Tomáša Hoffmanna. Ten viedol papiereň 
niekoľko rokov. Jeho rodina je v matrikách evidovaná od 16. stor. 
ako rodina mlynárov. Všetci jej členovia zastávali v správe mesta 
významné funkcie. V čase prevzatia papierne, bol Jakub Peťko 
inšpektorom mier a váh a árendátorom výčapu vína. Prevzatím 
papierne jeho vážnosť stúpla a lepšila sa aj jeho hospodárska úro-
veň. Jeho manželka bola zavraždená v r. 1802 Annou Russko-
vou, ktorá bola za tento čin v r. 1804 popravená. Jakub Peťko 
zomrel ako 52-ročný v roku 1803. Z manželstva pochádzalo  
5 detí. Syn František Xaver po smrti otca papiereň prevzal a ostal 
v nej aj pracovať ako papiernický majster. Majiteľom papierne bol 
až do svojej smrti v r. 1844. Mal 20 zamestnancov, sluhov, slúžky  
a kočišov. Funkciu zastával dobre, v meste bol rovnako vážený 
ako jeho otec a po jeho vzore zastával tiež významné funkcie. 
Okrem papierne vlastnil aj rozsiahle poľnohospodárstvo s košiar-
mi, predával víno a bol nájomcom mestského mlynu. Svoj papier 
si predával sám, inak sa predaju papiera venovali lekárnici, alebo 
obchodníci s orientálnym tovarom, napríklad korením. Podľa 
záznamov v mestských protokoloch, jeho dobrý hospodársky stav 
bol dôvodom, že sa na neho mnohí v meste obracali o finančné 
pôžičky. Žiadostiam rád vyhovel, no tiež sa aj súdil, v prípadoch, 
keď mu pôžičky nevracali načas. Papier chodil predávať až do 
Pešti. Niekoľkokrát sa pokúšal získať spoločníka, pretože sa nestí-
hal venovať papierni, nakoľko mal množstvo iných obchodných 
záujmov. Papiereň nakoniec prenajal papiernickému majstrovi 
Antonovi Braunerovi, s ktorým mal ale dosť sporov a tak prená-
jom trval len rok. Za ten čas vyrábal Brauner papiere vo veľmi 
dobrej kvalite avšak sivej farby. Po zrušení nájomnej zmluvy prav-
depodobne zo Slovenskej Ľupče odišiel, pretože o jeho rodine už  
v matrike žiadne záznamy nie sú. 

František Xaver Peťko mal 13 detí a umrel ako 63 ročný.  
V závete nebola zmienka, žeby mal dlhy a jeho majetok v hodnote 
25 000 zl. bol na vtedajšie pomery úctyhodný. Po jeho smrti spra-
vovala papiereň jeho manželka, kým sa jeho 19 ročný syn nevyu-
čil za papiernického majstra. Nato, v roku 1848 papiereň prevzal 
a v tom istom roku sa stal aj mešťanom a rok na to bol zvolený 
za senátora mesta a za sirotského otca. Keď v roku 1849 obsadilo 
Slovenskú Ľupču ruské vojsko, magistrát mesta ho vymenoval za 
splnomocnenca pre styk s ruskou armádou. Papiereň len veľmi 
ťažko udržiaval v prevádzke. Jeho finančná situácia sa mu z dôvo-
du dlhov z nezaplatených poplatkov za drevo, potrebné na rekon-
štrukciu papierne, veľmi zhoršila. Tá bola nakoniec v roku 1858  
v Banskej Bystrici verejne licitovaná. Kúpil ju Ján Maštalirc so 
svojim strýkom Alojzom Grineusom, majiteľom už spomí-
nanej papierne na Ľupčianskej ceste. Ján Maštalirc bol bohatý 
obchodník vlastniaci hostinec, obchody, domy a pozemky. Po-
chádzal zo Slovenskej Ľupče, otec z Čierneho Balogu, kde pra-

Priesvitka Jakuba Peľka, archív autora.

Pokračovanie na strane 11
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V Slovenskom štáte v období druhej svetovej vojny nebolo 
obmedzené len uplatňovanie práv Židov, ale aj Čechov. Osoby 
českej národnosti neboli považované štátnou mocou za autoch-
tónnu národnostnú menšinu, ale za pozostatok zamestnávateľ-
skej politiky Československej republiky. Ich prítomnosť sa teda 
chápala ako problém v oblasti zamestnanosti.

V Banskej Bys- 
trici sa vyskytli 
prípady Čechov, 
ktorých snaha 
nadobudnúť pra-
covný pomer bola 
notárskym úra-
dom odporučená 
na zamietnutie, 
ako v prípade Jo-
zefa Páričku s jed- 
noduchým odô-
vodnením, že me-
novaný je Čech, 
a tým politicky 
krajne nespoľahli-
vý. Vyskytol sa aj 
prípad, kedy žia-
dosť Čecha, ktorý 
bol zároveň aj Ži-
dom, bola obec-
ným notárskym 
úradom odporu-
čená na schvále-
nie Okresnému 
úradu v Banskej 
Bystrici. Išlo o prí- 
pad z roku 1942 
Ing. Senského, sta- 
vebného inžiniera. 
Postup bol taký, 
že Podnikateľské družstvo “Stavba” zaslala okresnému úradu 
žiadosť o zamestnanie cudzinca, okresný úrad následne žiadosť 
zaslal obecnému notárskemu úradu na vyšetrenie s formulovaný-
mi otázkami, ktoré má zodpovedať a obratom výsledok šetrenia 
zaslať do 14 dní. Obecný notársky úrad vyhodnotil Ing. Senské-
ho za politicky spoľahlivého a mravného, aj keď bol prekrsteným 
Židom. Jeho ponechanie v ďalšej službe nebolo na úkor konsoli-
dácie pomerov na Slovensku a doporučuje udeliť povolenie, na-
koľko verejným záujmom je, aby stavby boli riadne dokončené. 
Zhovievavé stanovisko možno vysvetliť aj tým, že Slovenskému 
štátu, po rozsiahlych perzekúciách a odsune vyčlenených skupín 
obyvateľstva, chýbala kvalifikovaná pracovná sila a profesionáli, 
ktorých nedostatok musel byť v roku 1942 značne citeľný.

Celkom odlišný právny režim platil v prípade žiadostí o po-
volenie zamestnávania Židov, alebo o predĺženie ich pracovného 
povolenia a ani rozhodnutie o ich ponechaní v hospodárskom 
živote Slovenska nemuselo byť zárukou, že nebudú vysťahovaní 
z územia Slovenského štátu, zbavení štátneho občianstva a od-
stransportovaní do niektorého z vyhladzovacích táborov.

Toto potvrdzuje nasledovný prípad Banskobystrického Žida 
Samuela Weissbartha, pôvodom z Mukačeva, v Banskej Bystri-
ci zamestnaného v mechanickom závode na opravu pneumatík. 
Na úvod sa žiada dodať, že sa jedná o jedno z mála rozhodnutí  
v Banskej Bystrici, ktoré vôbec boli vybavené v prospech Žida. 

Pracovné povolenia Banskobystrických židov aj  
nežidov z obdbobia druhej svetovej vojny

Jeho zamestnávateľ Bohumil Zahradníček sa snažil pre svojho 
zamestnanca vybaviť výnimku. Vyplnil oficiálny formulár za 
svojho zamestnanca, ktorý prostredníctvom Obecného nota-
riátu v Banskej bystrici dňa 04. augusta 1942 zaslal Minister-
stvu vnútra. Pre Samuela Weissbartha žiadal predĺženie pra-
covného povolenia od Prezídia Ministerstva hospodárstva a to 

z dôvodov, že kres- 
ťanského vulkani-
zéra je nemožné 
nájsť. Úrad práce 
v Banskej Bystri-
ci sa už viackrát 
snažil inzerovať 
na miesto vulka-
nizéra, avšak már-
ne. Robil výcvik 
vulkanizérov pre 
vojsko, opravoval 
pneumatiky voj-
sku, žandárstvu, 
HG a všetkým sta- 
vebným firmám 
na Pohroní, čím 
sa stal vo svo-
jej profesii ne- 
nahradite ľným. 
Prezídium Minis- 
terstva hospodár- 
stva rozhodlo vo 
veci už dňa  
6. júna 1942, čiže 
ešte pred tým, 
ako bola žiadosť 
podaná. Uznalo 
za potrebné pone-
chať Žida Samu-
ela Weissbartha  

v hospodárskom živote Slovenska. Vyňatie spod ustanovení pla-
tilo aj na manželku Etelu a jeho dve maloleté deti, kým bolo  
v platnosti toto rozhodnutie, pričom mohlo byť kedykoľvek zru-
šené. Následkom tohto rozhodnutia nemala byť celá rodina vysťa-
hovaná z územia Slovenska. Uvedené rozhodnutie prijal Okresný 
úrad v Banskej Bystrici zaevidovaním prijatej písomnosti už dňa 
31. júla 1942. Napriek tomu Okresný úrad v Banskej Bystri-
ci celú vec uzavrel s tým, že podaná žiadosť je bezpredmetná, 
nakoľko žiadateľ bol dňa 12. augusta 1942 odstransportovaný. 
V tomto prípade možno rozhodnutie Okresného úradu v Ban-
skej Bystrici označiť za skutočne bezočivé, nakoľko nerešpektuje 
úradné rozhodnutie nadriadeného Ústredného orgánu štátnej 
správy. Samuelovi Weissbarthovi sa však zo zberného strediska  
v Žiline podarilo ujsť, holokaust prežil a poslednú zmienku  
o ňom sa nám podarilo vystopovať tesne po skončení vojny  
v Čechách, kde sa stal členom kruhu židovských účastníkov 
československého odboja. Či však prežila aj jeho rodina, nie je 
známe.

V rovine pracovnoprávnej sa ukázal byť zaujímavým ďal-
ší prípad Žida z obce Hronec neďaleko Banskej Bystrice v sú-
časnom okrese Brezno. Dňa 13. októbra 1939 Okresný úrad  
v Brezne nad Hronom výmerom označil Ing. Daniela Horvá-
ta, ktorý pracoval v podniku označenom za podnik dôležitý pre 
obranu štátu Podbrezová, banská a hutná úč. spol. za štátne 

Propagandistická, protižidovská karikatúra. Autor pravdepo-
dobne Andrej Kováčik. Zdroj SNG https://senxskutocnost.

sng.sk/chapters/3-70000-obeti

Propagandistická, protižidovská karikatúra. Autor pravdepo-
dobne Andrej Kováčik. Zdroj SNG https://senxskutocnost.

sng.sk/chapters/3-70000-obeti

TÉMA
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nespoľahlivého, čo znamenalo rozviazanie pracovného pomeru  
s okamžitou účinnosťou bez ohľadu na iné zákonné ustanovenia 
alebo zmluvy. Proti tomuto výmeru mohol menovaný v lehote do  
15 dní od doručenia výmeru podať odvolanie na Okresnom úra-
de v Brezne nad Hronom k Senátu krajinského úradu v Bratisla-
ve, ktorý odvolaním toto rozhodnutie aj napadol v ešte ten istý 
deň. Ako dôvody odvolania uviedol, že „žaloba vôbec nebola do-
kázaná, lebo ani jeden konkrétny prípad mi nebol sdelený, v čom 
som sa zavinil proti slovenskému smýšlaniu.” V odvolaní navrhol 
vykonať dôkaz výsluch svedkov a to vládneho komisára v Hron-
ci, miestneho veliteľa Hlinkovej gardy, referenta u Hutnej u. s.  
a jeho nadriadeného v zamestnaní. Na svoju obranu ďalej uvie-
dol, že uhradil 
500,- Ks ako prvý 
v úrade na obro-
du Slovenského 
štátu, čo k odvo-
laniu pripojil ako 
dôkaz. V petite 
žiadal, aby bol uz- 
naný za spoľahli-
vého a zdôraznil 
potrebu vypočuť 
svedkov. Vyšetre- 
ním dôvodov od-
volania a výslu- 
chom svedkov  
poveril okresný 
úrad a žandársku 
stanicu. Z výsled- 
ku šetrenia sa naj-
závažnejšou sku-
točnosťou proti 
osobe Daniela Hor- 
váta zdá byť pod-
čiarknutá veta „Je- 
ho nespoľahlivosť 
možno vidieť len 
v tom, že je Žid 
a že bol maďar-
sky orientovaný.” 
O odvolaní roz-
hodoval Župný 
úrad v Banskej Bystrici, ktorý výmerom odvolanie zamietol  
a potvrdil napadnutý výmer okresného úradu bez udania dôvo-
dov pričom toto rozhodnutie bolo v inštančnom postupe ko-
nečné. Ing. Daniel Horvát bol 19. apríla 1940 prepustený zo 
zamestnania a bol s ním ukončený pracovný pomer. 

Tento prípad je ukážkou toho, že v Slovenskom vojnovom 
štáte bola uprednostňovaná nielen výkonná moc pred záko-
nodarnou, ale aj výkonná moc pred súdnou mocou. Represia 
súdna nebola pri prenasledovaní odporcov ľudáckeho režimu 
na prvom mieste. Po celé obdobie existencie slovenského štá-
tu jednoznačne prevažovala represia mimosúdna. V neprospech 
Daniela Horváta čiastočne zohrávala svoju úlohu skutočnosť, že 
zákonom o samostatnom slovenskom štáte z 14. marca 1939 bol 
na Slovensku recipovaný

Československý právny poriadok. Vláda súčasne získala 
oprávnenie vydávať aj naďalej nariadenia s platnosťou zákona  
a v platnosti zostali mimoriadne opatrenia. V administratívnom 
a mocenskom aparáte mali ľudáci oveľa silnejšie pozície, ako  
v justícii. Režim sa preto snažil posilniť možnosti administratív-
nej represie, a najmä obmedziť možnosť súdov preskúmať alebo 
zrušiť opatrenia administratívnych a bezpečnostných orgánov. 
Sťažnosť na postup týchto orgánov prakticky nebola možná. 
Vďaka týmto okolnostiam by sa prípad Daniela Horváta nikdy 
nedostal pred sudcu. Navyše Župné a okresné úrady boli povin-

né vykonávať všetky rozkazy a pokyny Ústredne štátnej bezpeč-
nosti a podľa zákona č. 190/1939 Sl. z. Župným úradom patrila 
trestná právomoc, ktorá nepatrila súdom alebo iným úradom  
a mali pôsobnosť ako odvolacia inštancia.

Pramene a literatúra
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nec 70-ročný. Bratislava : Historický ústav SAV, 2008

Pracovné povolenia, Štátny archív v Banskej Bystrici, inventár mestského 
úradu Banská Bys-
trica, 348. IX 868-
1275/1942 šk. 204.
Pracovné povole-
nia, Štátny archív 
Banská Bystrica, 
Inventár mestského 
úradu Banská Bys-
trica, 348 IX. 868-
1275/1942 šk. 204.
NIŽŇANSKÝ, E. 
Dejiny židovskej 
komunity v Ban-
skej Bystrici. Banská 
Bystrica: Židovská 
náboženská obec so 
sídlom v Banskej 
Bystrici, 2016 
K U R E Č K O VÁ , 
M. Kruh židov-
ských účastníků 
československého 
odboje [online]  
c.jewishmuseum.cz 
[2017-07-28] Do-
stupné na: https://c.
jewishmuseum.cz/
files/documents/ar-
chiv-sbirky-a-fondy/
inventare/
313Kruhzidovsky-

chucastnikuceskoslovenskehoodboje.pdf [cit. 2021-10-07].
Štátny archív Banská Bystrica, Inventár Pohronskej župy II 1940 – 1945, 

šk. 3.
DZUGAS, J. Postavenie židovského obyvateľstva v normotvorbe sloven-

ského štátu. In Právnické štúdie XV, Bratislava: Vydavateľstvo SAV, 
1967

RYCHLÍK, J. Perzekúcia odporcov režimu na Slovensku 1938 – 1945 
(K problematikecharakteru ľudáckeho režimu). In Slovenská repub-
lika 1939 – 1945 očami mladých historikov, [online]. Dostupné na 
internete:

https://www.ff.umb.sk/app/cmsFile.php?disposition=a&ID=567 [cit. 
2021-10-08] 

CHREŇOVÁ, J. Štruktúra ústredných orgánov na Slovensku v rokoch 
1939 – 1945 (Prehľad). Bratislava: Archívna správa Ministerstva 
vnútra SSR, 1977

Enrico Selecký

Errata:
V Bystrickom Permone č. 4/2022 v článku s názvom Národ-
ný dejateľ August Horislav Krčméry – zakladateľ významného 
roku slovenských kultúrnych osobností, bolo nesprávne uvede-
né jeho pôsobenie v Trstenom, správne má byť v Trstenej. 

Za chybu sa ospravedlňujeme!

Propagandistická, protižidovská karikatúra. Autor pravdepo-
dobne Andrej Kováčik. Zdroj SNG https://senxskutocnost.

sng.sk/chapters/3-70000-obeti

Propagandistická, protižidovská karikatúra. Autor neznámy. 
Zdroj SNM https://www.webumenia.sk/dielo/SV-

K:TMP.193
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OSOBNOSTI

Ružena Bohúňová sa na-
rodila v osade Bully na Do-
novaloch, v nádhernom pro-
stredí Nízkych Tatier. V roku 
1939 maturovala na gymnáziu  
v Banskej Bystrici, v roku 1943 
sa stala absolventkou Prírodo-
vedeckej fakulty Slovenskej 
univerzity v Bratislave, v kom-
binácii prírodopis – zemepis. 
Neľahké vojnové a povojnové 
časy spôsobili, že na druhú 
štátnu skúšku čakala ďalších 
5 rokov a absolvovala ju až  
v roku 1948. Do r. 1950 praco-
vala ako učiteľka na gymnáziu 
v Liptovskom Mikuláši a na 
gymnáziu Andreja Sládkoviča 
v Banskej Bystrici. Zo zdravot-
ných dôvodov musela opustiť 
školské prostredie a pracova-
la na rôznych úradníckych miestach. V roku 1953 nastupuje do 
Krajského múzea v Banskej Bystrici ako kurátorka všetkých príro-
dovedných zbierok. Tie neboli početné, tvorila ich v podstate len 
hodnotná mineralogická zbierka Dr. Samuela Bothára. Ostatné 
prírodovedné zbierky boli začiatkom 20. storočia z priestorových 
dôvodov darované banskobystrickým stredným školám ako učeb-
né pomôcky. Tým sa nenávratne stratili zo zbierok múzea. Ružena 
Bohúňová získala v roku 1954 do zbierok múzea vzácny historický 
herbár prof. Junkera a postupne aj mnohé zoologické preparáty. 
Položila tak základy botanického, zoologického ja entomologické-
ho fondu a začala éru precíznej dokumentácie zbierok. 

Jej všestrannosť sa prejavila aj v obohatení fondu negatívov. 
Okrem prírodného prostredia sa venovala dokumentácii starých 
banských diel, ale aj súčasnému rázu krajiny. Stála pri realizácii bý-
valej prírodovednej expozície v Gemersko-malohontskom múzeu 
v Rimavskej Sobote (1958 – 1960). Jej aktivita a dôsledná prá-
ca viedli k tomu, že v roku 1960 – 1965 bola poverená riadením 
Mestského, neskôr Vlastivedného múzea a v roku 1965 – 1977 sa 
stala riaditeľkou Vlastivedného, neskôr Krajského múzea v Banskej 
Bystrici. Výsledky svojej práce zhodnocovala pri tvorbe publiká-
cií – viedla autorský kolektív vlastivednej publikácie Slovník obcí 
Banskobystrického okresu, pričinila sa o vydávanie zborníka Stred-
né Slovensko (od roku 1979).  V roku 1976 jej minister Miroslav 
Válek udelil plaketu „Zaslúžilý pracovník kultúry“ za celoživotný 
prínos pre múzeá a kultúru. 

Počas jej pôsobenia sa na poste riaditeľky múzea vytvorilo 5 pa-
mätných izieb v okrese Banská Bystrica. Stála pri získavaní financií 
a prevode vlastníctva Tihányiovského kaštieľa do rúk múzea a zača-
tí jeho rekonštrukcie. Neskôr sa tento objekt (r. 1989) stal sídlom 
prvej prírodovednej expozície Stredoslovenského múzea. V múzeu 
pracovala do roku 1988 ako dokumentátorka, do roku 1995 ešte 
brigádnicky vypomáhala pri spracovávaní katalogizačných kariet 
zbierkových predmetov. 

Práca botaničky

Napriek tomu, že mala kuratelu nad všetkými prírodovedný-
mi zbierkami, najviac sa zamerala na zber rastlín a tvorbu prvé-
ho vlastného herbára múzea. Počas rokov 1953 – 1963 zozbierala 
1264 ks vyšších rastlín, ktoré sú súčasťou botanického zbierkového 

fondu. Pre zaujímavosť, v herbári sa nachádza 80 čeľadí, 144 ks 
chránených rastlín, podľa klasifikácie IUCN (medzinárodnej únie 
ochrany prírody) 81 ks VU (zraniteľný), 73 ks LR (menej ohroze-
ný), 17 ks EN (ohrozený), 1 ks CR (kriticky ohrozený), 2 ks CRr 
(kriticky ohrozený zriedkavý druh). V zbierke sa nájdu aj invázne 
druhy rastlín (7 ks) alebo endemity (24 ks). 

Svoje zbery v okolí Starých Hôr realizovala spolu s pánom Čun-
derlíkom, jaskyniarom a vášnivým zberateľom rastlín. Početné zbe-
ry pochádzajú aj z Kremnických vrchov (Králiky, Kordíky, Tajov, 
Ortúty, Suchý vrch), Banskej Bystrice a blízkeho okolia (Mičiná, 
Môlča, Poniky), Veľkej Fatry (Krížna, Harmanec), Nízkych Tatier 
(Ďumbier, Panský diel, Špania Dolina), Tisovca – Tŕstia, Fiľakov-
skej vrchoviny – Šomošky. Zaujímavé lokality sú aj zbery z lokalít 
Pereš, Turíčka alebo Jamka nad Radvaňou. Botanický herbár má 
nie len vedeckú hodnotu, ale zaznamenáva aj lokality, ktoré vply-
vom urbanizácie a zmenou biotopov už neexistujú. 

Ružena Bohúňová bola všestranným prírodovedcom. Oslove-
nie prvá, je v tomto prípade úplne namieste – prvá prírodovedná 
kurátorka, prvá botanička, prvá žena riaditeľka. Prvá dáma Stredo-
slovenského múzea.

                            Jaroslava Bobáková, Stredoslovenské múzeum

Pramene a literatúra

Archív Stredoslovenského múzea.
ŠOKA Milan. Storočnica Stredoslovenského múzea. Banská Bystrica : Stre-

doslovenské múzeum. 1989. 46 s.
ŠOKA Milan. K životnému jubileu Ruženy Bohúňovej. In Múzeum č.3. 

Bratislava : SNM. 1990. s. 94.

V herbári sa nachádza aj kriticky ohrozený druh diablik močiarny (Calla palustris L.) 
(Obrázok bol graficky prispôsobený.)

Ružena Bohúňová pri práci, 1990

Prvá dáma Stredoslovenského múzea –  
RNDr. Ružena Bohúňová (1920 – 2014)



BYSTRICKÝ PERMON 2023 – 01                                                                                                                                               9

Ján Šuška sa narodil v Ban-
skej Bystrici 31. mája 1924. 
Meštiansku školu navštevoval 
vo svojom rodisku a tu sa aj 
vyučil. Vzdelanie si doplnil 
štúdiom v majstrovskom stro-
járskom odbore ako obrábač 
kovov – sústružník na Vyššej 
priemyselnej škole strojníckej 
vo Zvolene. Spočiatku praco-
val v súkromnej firme Dilnber-
ger, ktorá sa zaoberala výrobou 
rádioprijímačov, neskôr pô-
sobil ako civilný zamestnanec  
v armáde, kde sa venoval gene-
rálnym opravám leteckých po-
zemných zariadení až do roku 
1984. Zomrel 23. novembra 
2009 v Banskej Bystrici, kde 
je pochovaný na Rímskokato-
líckom cintoríne na Námestí 
Štefana Moysesa.

Entomológia ho zaujímala 
už v mladosti, ale spočiatku sa 

jej aktívne nevenoval. Zbieral a pestoval kaktusy a tiež sa zaoberal 
akvaristikou. Až ako 32-ročný sa začal venovať zbieraniu hmyzu. 
Spočiatku to boli hlavne motýle, neskôr sa venoval prevažne chro-
bákom. Spolupracoval pri tom s Robertom Lačíkom, amatérskym 
entomológom, ktorý bol zamestnancom Mestského úradu v Ban-
skej Bystrici, kde pôsobil ako policajný trestný sudca. Na svoje prvé 
zoznámenie s ním spomínal s úsmevom: Keď som išiel deťom na 
hať pri Šalkovej, kde kedysi tiekol Hron, loviť sieťkou potravu pre ak-
váriové rybičky, tak ma chlapci nabádali, aby som im chytil motýľa. 
Tak som ho chytil, doniesol domov a ja, ako rádioamatér, nemal som 
skúsenosti s preparáciou, tak som ho rôznymi špendlíkmi poprepichoval, 
zavesil na stenu a radosť bola veľká. Keď raz za mnou prišiel pán Kas-
sa z Fončordy, ktorý bol zamestnancom Mestského národného výboru, 
ohľadom motýľa povedal – Jano, to nemáš dobre, to je hanba, príď 
na Mestský dom, tam je jeden Lačík, to je starý pán, ten ti to ukáže. 
Samozrejme, hneď sme sa zoznámili. Dva apoláky (jasone červenooké) 
mal na stole v takej krabičke, čo mu niekto urobil, a tak sme sa dali do 
reči. On ako Moravák dosť hovoril česky. Všetko nechal tak a hneď išiel 
ku mne, že čo to mám. Lebo ja som mu nepovedal, že to mám úplne 
pod psa, ale že sa tým mienim zaoberať. Tak prišiel ku mne, potom ja 
k nemu. Naučil ma, ako sa nočné motýle chytajú a ako sa usmrcujú. 
Chodili sme aj do terénu, on vždy mal krabicu pod pazuchou, ruksak, 
v ruke sieťka, a tak sme stúpali.  

Ján Šuška sa naučil veľmi presne a vzorne preparovať hmyz. 
Každý vypreparovaný jedinec musel mať lokalitný štítok, ktorý 
si sám  úhľadne vyrobil doma. Aby celé štítky nemusel vypisovať 
ručne, na ich vyplňovanie používal pečiatku s veľmi drobným 
meniteľným číselníkom dátumu. Na usmrcovanie veľkých noč-
ných motýľov sa mu osvedčilo očné kvapkadlo, ktorého sklenú 
rúrku po nahriatí predĺžil a ulomil do jemného hrotu. Tiež si 
svojpomocne vyrábal špeciálne obojstranne presklené škatule na 
motýle podľa návodu, ako mu ho opísal učiteľ mnohých ento-
mológov, Václav Skala z Plzne. Jeho kolega totiž videl v takýchto 
škatuliach vystavovať motýle v Amerike.  Šuška na podnet Ska-
lu načrel aj do problematiky živných rastlín a niektoré motýle si 
dochovával na svojej chate na Kordíkoch. Keď sa mu v prírode 
pošťastilo nájsť húsenice zriedkavejších druhov motýľov, alebo 
mu odchytené samičky nakládli vajíčka, vtedy vyliahnuté húse-
nice choval na živných rastlinách v insektáriách.

Najviac pozoruhodných lokalít v okolí Banskej Bystrice mu 
ukázal práve Robert Lačík. Dôsledne si viedol poznámky, a to 
nielen o počasí, ale aj o stave navštevovaných lokalít. V prvom 
rade to bola Mičinská cesta až po vrch ako sa preklápa smerom na 
Hornú Mičinú, kde vegetačný kryt po ľavej strane cesty prechá-
dzal v dôsledku pastvy oviec do obnaženého piesčito-kamenitého 
povrchu. Už vo februári tam chodieval loviť veľmi skoré piadivky 

– marcovky. Do osobného zápisníka si ich zaznačil pod českým 
názvom černoprúžky. V tom istom čase sa na okraji snehu už na-
chádzali aj stužkavce, tie nazýval stužkonosky. Na Mičinskej ceste 
kedysi bývala skládka kostí, ktorá vo veľkom lákala mlynáriky  
a modráčiky (tie si značil ako belásky a modrásky). Na lúkach pri 
hati pred Majerom neďaleko Šalkovej smerom po starej ceste na 
Slovenskú Ľupču zbierali spolu s Lačíkom vzácneho modráčika 
krvavcového a modráčika bahniskového. Dnes je táto lokalita už 
zmenená a početné populácie sú minulosťou, rovnako ako za-
rástla i prekrásna kvetnatá južná stráň pod Vartovkou, zvaná Na 
jamke. Kým nebolo sídlisko Fončorda  celé zastavané, na kopci 
smerom na Suchý vrch chytali hojného očkáňa skalného a očkáňa 
kostravového. Do Laskomerskej doliny zas chodili len na nočné 
motýle. U horára si vyzdvihli kľúč od chaty a na verande umiest-
nili 250 W lampy, ktorými lákali hmyz na stenu verandy. Pritom 
vždy tŕpli, aby neprišli poľovníci a nenakládli veľkú vatru, ktorá 
im odpudí všetky motýle. Nočné motýle lákali na svetlo aj na lú-
kach pod hvezdárňou na Vartovke. Hoci Šuška daroval Lačíkovi 
UV svetlo, nikdy ho nepoužil, lebo sa veľmi bál ožiarenia. A tak 
sa stávalo, že Šuškove  zbery  na UV svetlo boli neporovnateľne 
väčšie ako Lačíkove.  Experimentovali aj s vnadením dúhovcov  
a bielopásovcov na pokazený syr. Nočné druhy stužkavcov  
a iných môr zase lákali na sladkú návnadu. Boli ňou nakrájané 
vysušené krúžky jabĺk, ktoré sa krátko nechali povariť s čiernym 
pivom, trochou medu a vanilkovou arómou. Krúžky pripínali 
na kmene stromov a opité motýle stačilo už len jemne postrčiť  
a voľne padali do podloženej smrtičky. Z chovu húseníc zas Šuška 
spomínal, ako musel húsenice apolákov hádzať do vody, aby im 
imitoval rosu, ktorá do rána padla v prírode. 

Z terénu mali veľa zážitkov. Raz si odnášali z dubového lesa  
v Sebechleboch veľké množstvo húseníc, ktoré sa v dôsledku che-

Ján Šuška – zanietený zberateľ hmyzu

Ján Šuška pred chatou v Kordíkoch, kde mal zriadenú chovnú  
stanicu pre motýle. Foto: rodinný archív Mariána Šušku

Pokračovanie na strane 10

Ján Šuška pri preparácii  motýľa  
v Stredoslovenskom múzeu.  

Foto: archív SSM
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mického postreku začali na 
vláknach spúšťať zo stromov 
na zem. Vo vlaku sa však La-
číkove húsenice dostali von  
z krabice, začali sa rozliezať  
a spúšťať na spolucestujúcich. 
Lačík len drgol Šušku, že to je 
jeho robota. Ostatní si mys-
leli, že húsenice prišli zvonka  
a začali zatvárať okná, postup-
ne ich zbierali a vyhadzovali 
von. Lačík sa k nim pridal, 
akože ich vyhadzuje, pritom 
si ich však dával potajme na-
späť do krabice. Lačík a Šuška 
sa stretali spolu nielen v te-
réne, ale aj na pôde Stredo-
slovenského múzea, kde boli  
v roku 1967 zamestnaní ako 
entomológovia na dohodu. 
Ich úlohou bolo usporiadať 
a spracovať zbierky, ktoré od 
nich múzeum zakúpilo. Lačík 

sa ešte raz na krátky čas vrátil do múzea v roku 1972 a Šuška  
v roku 1980. Ján Šuška sa zbieraniu chrobákov a motýľov ve-
noval viac ako 50 rokov. Dokladoval jedince prevažne z lokalít 
Banská Bystrica, Tajov, Kordíky, Harmanec, Donovaly, Krížna, 
Veľká Fatra, Zvolen a Sebechleby. Stredoslovenské múzeum 
spravuje jeho prvú, menšiu časť zbierky – 6 247 exemplárov 
chrobákov a 1 250 exemplárov motýľov. V Slovenskom národ-
nom múzeu – Múzeu Andreja Kmeťa v Martine nájdeme väčšiu 
časť jeho zbierky – 17 559 jedincov chrobákov a 16 160 je-
dincov motýľov. 248 motýľov je súčasťou zbierok Václava Skalu  
a Jaroslava Fraja v Západočeskom múzeu v Plzni. Nakoľko po-
čas svojho života Šuška žiadne faunistické údaje nepublikoval,  

Thőkőlyho povstanie a Banská Bystrica 
a súčasne splnomocnili vyslan-
ca, aby potvrdil platnosť prísahy  
a zložil slávnostný sľub ver-
nosti pred osobitnou komi-
siou v Prešporku. Podobne 
učinili aj ostatné banské mestá 
a Zvolen. Banské mestá a ko-
mora odoslali ozbrojencov  
a špaňodolinských baníkov na 
obliehanie Budína. 

Po potlačení povstania na-
stalo kruté účtovanie. Čoskoro 
aj k bystrickým mešťanom pre-
nikli neradostné správy. V Pre-
šove, jednej z bášt povstania, za-
sadol tribunál, ktorý po krutom 
mučení odsúdil viacerých šľach-
ticov a mešťanov na stratu života  
a majetku. Vinných aj nevin-
ných, medzi nimi tiež Juraja 

Radvánskeho z Radvane a bývalého zvolenského podžupana Juraja 
Bezegha. V krajine sa šíril strach, nikto si nemohol byť istý živo-
tom či majetkom. Cisár po príhovore vplyvných osôb vydal naria-
denie, ktorým udelil milosť viacerým bývalým Thökölyho stúpen-
com. Evanjelikom boli odňaté kostoly a školy. Na základe uznesenia 
šopronského snemu mohli navštevovať bohoslužby len v kostoloch  
v Hronseku a Ostrej Lúke. Mesto Banská Bystrica ešte niekoľko ro-
kov po páde povstania znášalo veľkú záťaž súvisiacu s vojenskými 
dodávkami a ubytovaním vojska.

Po porážke povstania Imrich Thököly opúšťa Horné Uhorsko. 
Ako vazal Osmanskej ríše sa zúčastňuje ďalších bojov. Zvyšok svojho 
života prežil s manželkou Helenou Zrínskou v ďalekom exile, kde  
v roku 1705 zomiera. 

Radoslav Mandalík

Pramene a literatúra

BÁNIK, J. Slobodné a kráľovské mesto Zvolen (Historicko- topografický 
opis). Turč. Sv. Martin 1891.

DANGL, V. Slovensko vo víre stavovských povstaní. Bratislava : SPN 1986.
JURKOVIČ, Emil. Dejiny kráľovského mesta Banská Bystrica. Banská Bystrica 

2005.                          

Pokračovanie zo strany 3

Ján Šuška – zanietený zberateľ hmyzu
tieto zbierky sú jediným hmatateľným dokladom jeho zapálenia 
pre zbieranie hmyzu. 

Renáta Kapustová, Stredoslovenské múzeum

Pramene a literatúra 

NĚMEC, František. Soupis sbírek západočeského muzea v Plzni, Lepi-
doptera, 1.část. In Sborník Západočeského muzea v Plzni – Příroda, 
č.54, Plzeň: Západočeské muzeum v Plzni, 1985, s. 44 – 64. 

ŠOKA, Milan. Storočnica Stredoslovenského múzea. In Metodický spra-
vodaj 3/1989. Banská Bystrica : Stredoslovenské múzeum v Banskej 
Bystrici, 1989, s. 35. 

WALTER, Jan. Soupis sbírek Západočeského muzea v Plzni : Lepidop-
tera. 2 část. In Sborník Západočeského muzea v Plzni – Příroda 125, 
2020, s. 5 – 43.

Oral history, CEMUZ a CES

Osobná komunikácia bývalého zoológa Stredoslovenského múzea To-
máša Kizeka s Jánom Šuškom (rozhovor zaznamenaný na DVD 
16/2010 – TK v archíve negatívov SSM), so synom Jána Šušku Mari-
ánom Šuškom a s kurátormi prírodovedných zbierok v SNM – Mú-
zeu Andreja Kmeťa zoológom Borisom Astalošom a entomológom 
Matejom Žiakom. 

Osobná komunikácia s bývalým zoológom Stredoslovenského múzea 
Jozefom Teplanom.

Údaje z Centrálnej evidencie zbierok (CEMUZ) v programe ESEZ 4G 
a údaje z evidencie zbierkových predmetov Oddelenia Odbornej správy 

zbierkových predmetov Stredoslovenského múzea.
Údaje z Centrálnej evidencie zbierok (CEMUZ) v programe ESEZ 4G 

poskytol kurátor – entomológ SNM-Múzea Andreja Kmeťa Matej 
Žiak.

Údaje z Centrálnej evidencie zbierok múzejnej povahy (CES) poskytol 
zoológ a preparátor Západočeského múzea v Plzni Ivo Těťál. 

Pokračovanie zo strany 9

Ján Šuška so zbierkou motýľov,  
umiestnenou v obojstranne presklených 

krabiciach, ktoré si sám vyrábal.  
)Foto: rodinný archív Mariána Šušku

Imrich Thőkőly, internet
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coval ako horár. Ján Maštalirc chodil do školy v Banskej Bystrici 
a Kremnici a po skončení školy ho otec poslal do učenia za ob-
chodníka do Lučenca. Tam získal výučný list a následne si dva 
roky odpracoval ako obchodný pomocník. V roku 1849 sa vrá-
til do Slovenskej Ľupči, kde pomáhal otcovi s obchodom. Keď 
ho v roku 1849 odviedli k honvédom, vykúpil sa za 40 zlatých  
a otec namiesto neho poslal za vojaka paholka, ktorý u nich 
slúžil. Po návrate viedol Ján Maštalirc obchod sám. Obchodo-
val so železom, papierom, tabakovými výrobkami, bryndzou, 
vínom a miešaným tovarom. V roku 1858 kúpil od Antona 
Peťku papiereň za 800 zlatých a v roku 1860 ju prevzal do vlast-
nej správy a začal v nej vyrábať papier. Ako suroviny používal 
handry a odpadový papier z papierne v Harmanci. Papier vyrá-
bal v zlej kvalite, nevhodný na písanie. Bol pokladníkom mesta  

Papierne na území Slovenskej Ľupče, 3. časť
a mal na starosti aj vyberanie daní. V roku 1867 výrobu v papier-
ni ukončil a už nikdy neobnovil. Potom nejaký čas slúžila budova 
papierne ako obytná. Ján Maštalirc umrel v roku 1904 v papierni  
u Eugena Španiolu, kde bol na návšteve. Bol otcom 9 detí. Jeho 
syn pracoval v papierni v Harmanci, rovnako aj synovi synovia. 

Anna Senčeková
Pramene a literatúra

DECKER, Wiliam. Dve papierne v Slovenskej Ľupči Martin : Ma-
tica Slovenská, 1958.

HAVLÍČKOVÁ, Anna. Prvé papierne v Európe a na Sloven-
sku. Dostupné na internete: www.chanele6020.wordpress.
com/2014/12/23/prve-papierne-v-europe-a-na-slovensku/ 

UHER. Michal a kol. Chemický priemysel v zrkadle dejín Sloven-
sku : Celulózový a papierenský priemysel na Slovensku, 5. zv. 

Pokračovanie zo strany 3

Medená krajina (nová kniha o Španej Doline)
Nielen o slávnej baníckej histórii Španej Doliny, ale aj o jej 

pozoruhodných pamiatkach, povestiach, zvykoch a podujatiach 
miestnych obyvateľov bolo doteraz vydaných mnoho vedeckých, 
odborných i populárnych publikácií ako aj článkov v rôznych 
novinách a časopisoch.

V roku 2022 k nim pribudla sympatická knižka s názvom 
„Medená krajina“, ktorá vyšla vo Vydavateľstve Matice slovenskej 
s. r. o. Jej autorkou, vrátane ilustrácií,  je PaedDr. Katarína Lu-
cinkiewiczová, PhD., riaditeľka Historickej školy prof. J. Mistríka 
v Španej Doline. Určená je hlavne pre mladých čitateľov, keďže 
pojednáva o špaňodolinskom poklade a o tom, ako sa z lesného 
škriatka stal permoník.     

Na dobrodružnej ceste lesného škriatka, ktorý dostal meno 
Špančo, sprevádzal múdry starý potkan Pišta. Prostredníctvom 
neho sa v jednotlivých ročných obdobiach škriatok postupne 
dozvedal o unikátnom špaňodolinskom banskom vodovode,  
o drvičke kameňa (stupe), o nájdení fuggerovských medených 
koláčov zo Španej Doliny v troskách portugalského korábu 
Bom Jesus (Dobrý Ježiš) pri pobreží južnej Afriky, o zázračnej 
cementačnej vode, o baníckom symbole (prekrížené želiezko  
a kladivko), o rozdiele medzi šachtou a štôlňou, o banskom pre-
kope, o baníckych drevených vozíkoch (huntíkoch), o baníckom 
bratstve Herrengrund a jeho rôznych podujatiach, o špaňodo-
linských medenákoch i o špaňodolinskom poklade (malachit, 
azurit), o svätom Klimentovi ako ochrancovi špaňodolinských 
baníkov, ktorému zasvätili miestny kostol s krytým schodišťom 
pozostávajúcim zo 162 schodov, o chýrnej špaňodolinskej čip-

ke vytváranej kneplovaním,  
o Barborskej ceste s 29-timi 
symbolickými zastaveniami,  
o chutnom štiarci, Slivko-
vej paráde, klopačke, ba-
níckom orloji, jedinečnom 
múzeu medi, alebo o typic-
kých baníckych domčekoch  
a v neposlednom rade aj  
o Historickej škole prof. Mis-
tríka, ktorá sídli v opravenej 
historickej budove Lavon-
doria. Nakoniec sa lesný 
škriatok Špančo premenil na 
permoníka Španča, jemné 
cinkanie zvončeka ktorého 
vraj možno začuť ešte aj dnes 
v podzemí Španej Doliny.      

Slovníček použitých baníckych a iných špecifických termí-
nov vrátane podrobnejších historických údajov  sa nachádza vo 
vysvetlivkách (strany 70 – 85). Odborným poradcom autor-
ky bol jej otec, banský inžinier Anton Lucinkiewicz. O jeho 
blízkom vzťahu k Španej Doline svedčí aj vydarený kalendár 

„Špania Dolina“, ktorý vydal na rok 2022 s vlastnými akvarelmi. 
Nová kniha „Medená krajina“ obohacuje doterajšie publikácie 
o Španej Doline.

Július Burkovský 

Euchroit, v tieni kráľa. 
Euchorit je v poradí druhým svetovým minerálom, ktorý bol 

objavený v Banskobystrickom okrese a tak, ako aj pri zvyšných 
dvoch (Libethenit a Mrázekit), tak aj za Euchroitom sa musíme 
vydať do Ľubietovej na ložisko Svätodušná. Aj keď ho tiež obja-
vil mineralóg a nemecký profesor banskej akadémie vo Freibergu 
Johann Friedrich August Breithaupt v roku 1823 akoby Euchroit 
zostával v tieni Libethenitu. Pritom už jeho názov napovedá, že 
ide o pekný minerál. Jeho názov má grécky pôvod – euchros  (eu – 
dobrý chros – farba) – znamená približne: niečo pekne zafarbené. 

Euchroit vzniká rozkladom primárnych rúd medi a arzénu  
rozkladom chalkopyritu a tetraedritu. Má smaragdovozelenú far-

bu a sklený lesk, kryštalizuje v rombickej – kosoštvorcovej sústave, 
vytvára krátkoprizmatické až hrubotabuľkovité kryštály až do veľ-
kosti 4 cm. Je priehľadný až priesvitný. Má lastúrový lom. 

Už sme spomínali, že euchroit bol prvý raz objavený na lo-
žisku v Svätodušnej pri Ľubietovej, ale nachádza sa aj v lokalite 
Farbište pri Ponikách. Zo sveta je známy napríklad z Montany 
v USA. Jeho nálezy od Ľubietovej patria medzi najkrajšie a naj-
hojnejšie. Podobá sa na libethenit a olivenit, s ktorými sa často aj 
spoločne vyskytuje. Má však iný tvar kryštálov. 

Richard R. Senček, Slovenské banské múzeum
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Banskobystricke kiná v čase – čas v kinách – 8. časť
Kino Urpín / PKO Kino Urpín (1962 – 2007)

SERIÁL

Vybudovali ho vo vnútrobloku medzi Námestím SNP a Cikke-
rovou ulicou. Na dané obdobie moderné 35 mm kino slávnostne 
otvorili 29. 8. 1962, no pravidelnú prevádzku spustilo až 7. septem-
bra. Išlo o komplex kina s hotelom Urpín podľa projektu architek-
tov Ladislava Kmeťa a Ladislava Strieža a s totožnými formátmi ako  
v prípade Hviezdy (plus neskoršie 1 : 2 v prípade 70 mm filmu),  
s optickým i magnetickým záznamom zvuku a valcovým anamorfo-
tom. Premietacie plátno sa v tomto širokouhlom kine vyznačovalo 
rozmermi 5,5 x 13 m. Počiatočná kapacita dosahovala 618 miest  
a v tých časoch išlo o vskutku pozoruhodný kultúrny stánok, ktorý sa 
okrem premietania filmov využíval na rôzne podujatia. Od pondelka 
do soboty sa premietali po dve predstavenia denne o 17,45 a 20,00, 
vo sviatok aj o 15,30 h., navyše v sobotu pásmo krátkych filmov 
pod názvom Filmové všeličo, ktoré sa opakovalo v nedeľu (10. hod.)  
a k tomu detské predstavenie (14,00) a kino Čas každú sobotu  
o 15,30. Vôbec prvým uvedeným filmom bola snímka Polnočná 
omša na výročie SNP 29. 8. 1962 – medzi prvými sa ocitol aj čs. 
širokouhlý film Zelené obzory, nemecký Smrť má jednu tvár a ta-
lianske Miesto. Kino sa však podobne ako amfiteáter stalo i miestom 
rôznych spoločenských a kultúrnych podujatí, napríklad už začiat-
kom roku 1965 sa tu odohrali oslavy 17. výročia Februárového ví-
ťazstva – povedané dobovou rečou – spestrené uvedením čs. filmovej 
novinky Miestenka bez návratu. Filmové predstavenia sa premietali 
na strojoch FTP 1 z Jihostroja Velešín v južných Čechách, ktoré boli 
inštalované aj na amfiteátri. Išlo o prvé vysokokapacitné stroje s ob-
lúkovou lampou so 125 A fúkaným oblúkom.

Pre veľké premietacie plochy v kinách sa nasadzovala práve táto 
technika a kino Urpín disponovalo najväčším plátnom v krytom 
kine na Slovensku. Poslúžila ešte aj pre jednu z ostatných „širo-
kouhlých“ akcií, ktorou bola od 28. 10. – 6. 11. 1966 jesenná časť 
XVII. FFP, kde uviedli filmy náročného diváka ako Ostro sledované 
vlaky (čes.) či poľský dvojepochový film Popoly (vstupné naň sta-
novili na 8, 10, 12 a 14 Kčs, kým na zvyšné od 2 do 7 korún, pred-
predaj zabezpečoval stánok Peroslužby na tržnici a pokladnica kina 
Urpín). Následne v roku 1967, keď sa rozhodlo o adaptovaní kina 
na premietanie 70 mm filmov (adaptácia trvala od apríla 1967 do 
marca 1968, pričom sa proscénium rozšírilo zo 14 na 20 m), vedúci 
kinotechniky v Bratislave Andrej Majer, inak veľký priateľ Ondreja 
Plavca, rozhodol o ich uskladnení na zimnom štadióne pod schod-
mi. Tam bol v rokoch 1968 – 1969 pripravený projekt, pri ktorom 
sa prístroje FTP 1 mali využiť na premietanie širokouhlých filmov 
nad ľadovú plochu. Po udalostiach v auguste 1969 však k realizácii 
nedošlo, stroje zrejme zhrdzaveli a skončili v šrote... V kine Urpín ich 
nahradili najvýkonnejšie a najmodernejšie premietačky čs. výroby  
UM 70/35 z Meopty v Přerove a tie slúžili od roku 1968 do 1995.  
V roku 1974 sa na 70 mm filmy adaptoval aj amfiteáter, tiež z roz-
hodnutia Majera. Pre Urpín najprv navrhol inštalovať projekčné 
prístroje Philips a z Urpína sa mali FTP 1 napokon umiestniť na 
amfiteátri. Keďže sa mesto okúňalo s ich preplatením, v časovej tiesni 
nakoniec Majer holandské stroje posunul do Podbrezovej a „fungl“ 
novými premietačkami Meopton UM 70/35 vybavili aj amfiteáter. 
Montáž novej techniky mal na starosti Milan Janovec, technik KP 
SPF. Jej nasadenie si vyžiadalo ďalšie skúšky premietačov, čo sami 
označovali ako „nová technológia“. Potom prišlo k výmene premie-
tačiek kvôli náhradným dielcom za dva projektory Meo 5, ktoré tam 
fungovali až do definitívneho konca v roku 2007.

Kino Urpín sa stalo v poradí šiestym panoramatickým kinom 
na Slovensku, veľkosťou premietacieho plátna sa radilo k najväčším 
v ČSSR. Ba jeho rozmery 7,80 m výšky a 17,60 m šírky, teda plocha 
cca 136 m2, mu nadlho zabezpečili primát v uzavretom kine! Keď  
k tomu pripočítame na danú dobu špičkové vybavenie, potom – jed-

na báseň! Pre zaujímavosť, kým rekonštruované kino otvorili, tak 
záujemcovia z Banskej Bystrice navštevovali autobusom podobné 
kino najprv v Martine a potom v Žiari n/Hr. Panoramatické premie-
tanie v Urpíne začal svojím víťazným ťažením po Martine, Bratislave  
a Prešove jeden z najdrahších filmov na svete Kleopatra (USA). (Ina 
verzia: Prvym panoramatickym filmom bola 10. 3. 1968 francuzsko-so-
vietska snimka Tretia mladosť, ktoru premietali vari tyždeň a po nej 
jeden cely mesiac Kleopatru.) Divák si prišiel na svoje, pretože kino spĺ-
ňalo najnáročnejšie kritéria na kvalitu premietaného obrazu a repro-
dukovaného zvuku. Pritom nebolo tajomstvom, že v čase otvorenia 
vynoveného stánku sa vynárali otázky o jeho využiteľnosti, keďže pa-
noramatických filmov u nás bolo len 21, odborníci však argumento-
vali tým, že v prípade potreby je možné premietať aj filmy širokouhlé 
alebo klasického formátu. Pamätníci si akiste spomenú na viacero 
panoramatických filmov, o. i. Hello Dolly, Motýľ, E. T. Mimozemš-
ťan, na Letisko, anglické tituly Ďaleko od hlučného davu, Tisíc dní 
s Annou, československý film Vysoká modrá zeď, sovietske snímky 
Bojovali za vlasť, Cigáni idú do neba a Blokáda, francúzsky hit Šakal, 
západonemecký Old Shatterhand alebo poľský film Potopa. Z fil-
mových akcií nemožno obísť novembrové bloky sovietskych filmov  
k výročiu VOSR (najmä v 70. rokoch), prehliadku filmových prepi-
sov W. Shakespeara, ktorú v apríli 1972 usporiadalo programové od-
delenie KZ SPF, pravidelný FFP, pričom po zmene na letný čas sa tu 
premietalo o 17. hod., vo Hviezde o 18. hod., neskôr o 17. a 19.00, 
resp. 18. a 20,00. A z Hviezdy hupkom preprava filmu autom na 
amfiteáter, také to boli “fofry“! V rámci zimnej časti FFP sa premie-
tali filmy pre náročného diváka, okrem toho v súčinnosti s KV SZM 
filmový festival mladých ako alternácia s českým Trutnovom. Máj 
1979 zasa priniesol Dni sovietskeho filmu k 60. výročie znárodnenia 
kinematografie ZSSR. Aj v čase od 3. – 15. 6. 1983 bol na programe 
obligátny FFP (34. ročník) a jeho 13 filmov sa premietalo okrem 
letného kina aj v Urpíne a vo Hviezde s jednotným vstupným 8 Kčs. 
Vzápätí na túto udalosť nadviazala júlová pofestivalová prehliadka 
filmov a v auguste správa o vyhodnotení FFP, ktorú prerokovala 
dokonca Rada MsNV v Banskej Bystrici. Konštatovalo sa v nej, že  
z prezentovaných filmov „bolo 8 socialistickej a 5 kapitalistickej pro-
dukcie, vo všetkých troch kinách sa odohralo spolu 68 predstavení 
a videlo ich 55 435 divákov, čím bol prekročený plán návštevnos-
ti.“ Prítomné boli aj delegácie tvorcov filmov Pásla kone na betóne  
a Rodinný gang (NDR). Festivalový štáb zabezpečil obligátnu súťaž 
aranžérov obchodných systémov v propagácii FFP, v ktorej si naj-
lepšie počínali pracovníci OD Prior. To len na ilustráciu. Kapacita 
kina sa časom znížila na 615 sedadiel, po ďalšej rekonštrukcii v roku 
1986 klesla na 527 miest. Za obeť totiž padli zadné rady balkóna a aj 
stoličky mali širší rozmer. V 13. rade sály sa nachádzal riadiaci pult, 
ktorým sa ovládali opony, ostrosť obrazu, hlasitosť a plnil aj úlohu 
kontrolného stanovišťa pre premietačov. Premietalo sa denne. 

Toto kino teda vynikalo nielen jednou z najväčších premietacích 
plôch, ale aj jednou z najlepších akustík na Slovensku. Možno i to 
zavážilo pri vystúpeniach speváckych či filmových hviezd. Účinkova-
li tu o. i. Václav Neckář, Josef Laufer, Marie Rottrová, Eva Pilarová, 
Waldemar Matuška, Miroslav Donutil, Karel Plíhal, Ander z Košíc, 
skupina Prúdy (5. 6. 1997, v deň úmrtia Ivana Krajíčka), svoje úto-
čisko tu našli tiež Bystrické zvony, Čs. rozhlas tu nakrúcal hudobné 
relácie DJGT Zvolen a obľúbenú reláciu Hrajteže mi, hrajte s Am-
brózom či Hulejovou v novembri 2006 venovali dvom jubileám –  
80. výročiu rozhlasového vysielania a 45. výročiu PKO. Okrem 
toho boli útroby kina v období po roku 1990 dejiskom majstrov-
stiev Slovenska (MK?) v športovej kulturistike, Melódií priateľstva, 
niekoľkých ročníkov džezového festivalu, medzinárodného festivalu 
filmových klubov v súčinnosti s klubovým kinom a otváracím pred-
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stavením Papierové hlavy s účasťou režiséra filmu Hanáka, plus be-
sied so školami za spolupráce s Konfederáciou politických väzňov. 
Takisto sa v ňom odohrali tri ročníky Dní českej kultúry s prehliad-
kou českých filmov, z ktorých niektoré neboli v slovenskej distribúcii 
dovtedy uvedené. Dve predstavenia Kolju (ČR) videlo spolu 1 060 
divákov, ktorí po filme predviedli dokonalé standing ovation. Vý-
znamnou akciou sa kino prezentovalo 29. 8. 1994, kedy sa v ňom 
uskutočnila prehliadka filmov k 50. výročiu SNP. Hrací profil: 17,30, 
19,45 (15,30, 15,45,16,30, 17,15, 17,45, 19,30, 20,00), no aj 15,00 
či o 10,00 nedeľné dopoludňajšie a o 14,00 detské predstavenia.  
V roku 1999 stáli lístky na celovečerné filmy 50 Sk, prevažovali filmy 
USA, podobne vo Hviezde či Art Kine-Korze a amfiteátri. 

Spočiatku patrilo kino pod správu identických organizácií ako 
Hviezda a keď vznikla mestská správa kín v roku 1985, fungova-
lo pod jeho kuratelou. Potom ho postupne prevzal PKO (od roku 
1993 do 1995 nieslo názov PKO kino Urpín), Tatrafilm a napo-
kon spoločnosť Continental film. Od otvorenia nastúpil do funk-
cie vedúceho kina Oto Sovák, ktorému pracovnú zmluvu potvrdil  
v roku 1969 odbor školstva a kultúry MsNV so základným platom 
2 050 Kčs. Hneď v roku 1962 sa sem presunuli niektorí premietači 
na čele s Plavcom. Okrem neho sa tu vystriedali také mená ako Jú-
lius Tomka (popri práci v Leteckých opravovniach), Klétus Môcik, 
Ján Konský (z PNZP), Ivan Školuda st., Jozef Čulok, Ing. Jaroslav 
Frniak, Pavol Tomašovský, Milan Murtin, Ing. Igor Major (stavbár 
z Hnúšte-Likiera), Miroslav Greško (krátko v roku 1991), Imrich 
Gosiorovský (tiež vedúci kina v období 1993 – 1996), ktorý sem 
nastúpil 1. 10. 1963 po návrate z vojenčiny, podobne ako Pavol Mi-
kula, ktorý sa tu znovu stretol s Plavcom, aby ešte spoločne odkrú-
tili nejeden rôčik v premietacej kabíne. Mikula (vyučený elektrikár, 
neskôr projektant), hoci mal premietanie len ako vedľajší pracovný 
pomer, zato každodenný, sa s ňou rozlúčil až v roku 1990! Čo tajiť, 
nielen v jeho prípade išlo aj o vylepšenie rodinného rozpočtu. Veď  
z prvej 202-korunovej výplaty praktikanta v kine Praha si mohol 
kúpiť poltopánky za 80 korún a ešte mal plný pudilár... A keď ho 
v rokoch 1982 – 1984 zavialo s Doprastavom pracovne do líbyj-
skej Misuraty, takisto si neodpustil premietanie 16 mm filmov, ktoré 
sa z vlasti prepravovali letecky. O zážitky z premietacej kabíny však 
nikdy nebola núdza. Raz sa stalo, že v Urpíne nemal kto premietať. 
Ing. Školuda to vyriešil tak, že založil film do projektora vo Hviezde, 
následne využil 20-minútovú rezervu (toľko trvalo premietnutie jed-
ného 600-metrového dielu), aby upaľoval do Urpína, kde tiež založil 
film a poďho nazad do Hviezdy. Šachovou terminológiou povedané, 
hral svojskú simultánku, ale splnila účel. Z uvádzačiek tu pôsobila aj 
Anna Môciková, predtým známa z Partizána. 

Už sme uviedli, že v roku 1995 sa kino dočkalo novej plynovej 
kotolne. Potom to nielen s kúrením, ale najmä s premietaním a náv-

števami fungovalo striedavo. Zvýšenie návštevnosti prišlo s prenáj-
mom kina distribučným firmám (sprvoti Tatrafilm), aj keď spoluma-
jiteľom budovy sa stala iná súkromná spoločnosť. Samotná budova 
však podliehala zubu času, neinvestovalo sa do nej, naopak, ukrajo-
valo sa zo vstupných priestorov, keďže vestibul sa ďalším nájomcom 
zmenil na herňu. Vzhľadom na vek budovy bola podľa kompetent-
ných potrebná úplná rekonštrukcia budovy, hlavne strechy na celej 
budove vrátane výmeny zvodov dažďovej vody, fasády budovy, vy-
budovanie núdzového osvetlenia. V budove boli už nevyhovujúce 
zastarané rozvody. Žiadala sa výmena elektroinštalácie, vybudovanie 
spevnenej plochy pred núdzovým východom, odizolovanie zadnej 
časti muriva, oprava betónovej striešky nad  vchodom, rekonštruk-
cia bleskozvodov. V roku 2003 nájomcovia podrobili úpravám foyer  
a toalety, zrealizovali čiastočnú opravu strechy, sedadiel, ako aj výme-
nu a modernizáciu kinotechniky, sledujúc tak skvalitnenie obrazu  
a zvuku. Kino bolo od 16. 1. 2004 prenajaté spoločnosti Continen-
tal film Bratislava a firme S – Exact, s. r. o., ako kinokaviareň. Pravda, 
na okolnostiach odovzdávania kina Continentalu od Tatrafilmu si 
zgustla aj miestna tlač, ktorá ho prirovnala ku kovbojke, žiaľ, nie 
filmovej. Návštevníci kina prežívali krušné chvíle, keďže sa odvrtá-
vali zámky vchodových dverí, asistovala polícia aj „čierni šerifovia“.  
A hoci bol program pevne stanovený, každú chvíľku sa hralo čosi iné, 
čo sa odvíjalo od spoločnosti, ktorá tam práve sídlila. Obe spoloč-
nosti viedli totiž dlhší čas súdne spory o prenajaté mestské priestory. 
Najprv ich mal pod palcom Tatrafilm, tomu však mesto zmluvu vy-
povedalo, keďže považovalo priestory za nevyužité, a preto ich pre-
najalo Continentalu. PKO, ktorý v tom čase viedol Mgr. art. Asen 
Almáši, využíval sálu na väčšie podujatia a festivaly. Ešte v roku 2005 
ponukovo prezentovalo aj mesto budovu ako stálu prevádzku kina, 
kde je sála vhodná a využívaná viacúčelovo na rôzne podujatia o ka-
pacite 500 miest. 

Pravda, to už objektu a jednému z najmodernejších a najväč-
ších kín v SR v diaľke zvonil umieračik. Posledným premietačom 
bol v roku 2007 Tomašovský, podľa vlastných slov kino symbolicky 
otváral a aj zatváral, keďže odohral úplne posledné predstavenie, čo 
znamenalo aj koniec klasického premietania z filmového pásu. Stalo 
sa tak v máji 2007, presne v čase, keď otvárali multiplex v ESC Eu-
rópa. Vtedy mesto za primátora Ivana Saktora kino Urpín odpredalo, 
pričom niektorými poslancami si inkriminované decembrové roko-
vanie zastupiteľstva vyslúžilo označenie „Čierny utorok“. Odvtedy až 
do roku 2015 ako nevyužívané chátralo, hoci súkromník deklaroval 
postaviť na jeho mieste parkovací dom. Ba v apríli toho roku zasaho-
vali pri požiari dávno nepoužívaného kina na Cikkerovej ulici hasiči, 
keď následkom demolačných prác vzbĺkol oheň nad bývalou pre-
mietacou kabínou a odtiaľ sa rýchlo šíril do medzistropného priesto-
ru. Zo strany Tomašovského a spol. nechýbala snaha kino zachrániť, 
prerobiť ho aj na iné účely (komerčné vystúpenia), žiaľ, zo strany 
mesta neprišla žiadna odozva. Bezpredmetné sa tak stali rokovania  
s riaditeľkou PKO Suraovou, rozhodnutie o predaji zostalo v plat-
nosti. Likvidácia komplexu bola postupná až po kedysi krvopotne 
vybojovanú kotolňu, ktorá sa ako funkčná a prevádzkyschopná po-
mocou autogénu zničila a vyhodila do šrotu, pričom mohla niekde 
slúžiť naďalej... Pre kino svitla ešte jedna nádej v roku 2012, kedy bý-
valý majiteľ nepochodil s novým projektom a ponúkol ho mestu na 
spätné odkúpenie. Hoci o tejto možnosti rokovalo aj zastupiteľstvo 
a o kino bol záujem zo strany PKO, ani vtedajšie vedenie mesta jeho 
labutiu pieseň nevypočulo a príležitosť kvôli finančnej náročnosti 
nevyužilo. S kinom Urpín odišla aj časť histórie nášho mesta, jeho 
búranie označili isté kruhy za „hriech na meste a jeho obyvateľoch“  
a bývalých kinárov, ktorí tu strávili časť svojho života, opantala clivo-
ta, nostalgia a nezodpovedané otázniky.  

Výber z publikácie: Ján Beňuška, Vladimír Bahýl: Banskobystric-
ké kiná v čase – čas v premenách (OZ Za živa na amfiteátri, Banská 
Bystrica 2018)

(s láskavým povolením autorov)
bez redakčných zásahov

Východ z kina Urpín na Cikkerovú ulicu, 1965. Zdroj: Pavel Scholtz.
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Slovenská republika je veľmi bohatá na zdroje podzemnej 
vody. Na našom území evidujeme obrovské množstvo lokalít  
s minerálnymi prameňmi. Vo Zvolenskej kotline sa nachádzajú 
desiatky minerálnych prameňov, ktoré sú viazané prevažne na 
tektonické zlomy. Ide o pramene vápencových a vulkanických 
hornín. Známe sú napríklad tie na Sliači alebo Kováčovej, vďa-
ka ktorým sa v daných lokalitách nachádzajú populárne kúpele. 
Dôležité je ale spomenúť aj menej významné vývery, ktoré ležia 
v katastri Banskej Bystrice. V meste sa v súčasnosti nachádza de-
väť prameňov, studničiek či vrtov prístupných verejnosti. Stud-
nička Turíčka bola postavená na ulici Mičinská cesta, hneď pri 
záhradkárskej osade. Pramene Horný a Dolný válov vyvierajú 

pri Sásovskej ceste a sú vzdialené od seba približne 220 metrov. 
Prameň pod Dúbravou je situovaný v mestskej časti Podlavice, 
na ulici Pod Dúbravou. Studnička na Lazovnej ulici sa nachá-
dza neďaleko Strieborného námestia, no voda z tohto prameňa, 
v porovnaní s ostatnými, nie je pitná. V mestskej časti Fončorda 
bola vybudovaná studnička na Oremburskej ulici, nad potokom 
Udurná. Rudlovský medokýš vystupuje na povrch v časti Rudlo-
vá, pod Cestou k nemocnici. Medokýš na Štiavničkách sa nachá-
dza v športovom areáli na Štiavničkách, nad Tajovským potokom  
a v mestskej časti Šalková taktiež nájdeme medokýš. Zo všetkých 
týchto prameňov možno považovať za minerálne iba posledné tri, 
ktoré sa líšia od ostatných spomenutých zdrojov vody zvýšeným 
množstvom pevných látok, plynov, resp. teplotou. 

Za minerálnu vodu možno považovať na Slovensku takú vodu, 
ktorá v jednom litri obsahuje minimálne 1 gram rozpustených 
pevných látok alebo 1 g rozpusteného CO2. Podľa teploty možno 
minerálne pramene deliť na tri skupiny. O minerálnych vodách  
s teplotou do 20 °C hovoríme ako o studených, resp. chladných.  
V rozmedzí teplôt od 20 °C do 50 °C sú pramene teplé, resp. termál-
ne a pramenné vody s teplotou vyššou ako 50 °C sa nazývajú horúce.

Minerálne pramene v Banskej Bystrici
Vrt Rudlovského medokýša {Vrt B-4, reg. ozn. BB-9} je hl-

boký 55 metrov. Nachádza sa hneď pod kruhovým objazdom 
na ceste k nemocnici. Okolie prameňa je v súčasnosti upravené  
a verejnosti voľne prístupné, nad vrtom sa nachádza altánok  
s dláždenou podlahou. 

Tieto úpravy prebehli v roku 2011 počas stavby severného 
obchvatu Banskej Bystrice. Minerálna voda vyteká z rúrky stálym 
prúdom a odteká do vodného toku v blízkosti prameňa. Vysokú 
prítomnosť rôznych prvkov vo vode okrem špecifickej chuti do-
kazuje aj hnedo-červené sfarbenie blízkeho okolia výveru. Voda 
dosahuje vysoké hodnoty železa a mangánu, no taktiež aj zvýšené 
hodnoty arzénu. Zloženie vody je síranovo-hydrouhličitanové, 

vápenato-horečnaté a uhličité so zvýšeným obsahom kyseliny 
kremičitej. Teplota pri meraní nepresiahla 20 °C {nameral som 
približne 14 °C}, možno teda hovoriť o studenej minerálnej vode. 
Podľa poslednej správy Regionálneho úradu verejného zdravot-
níctva Banská Bystrica boli vo vzorke z tohto zdroja výrazne 
prekročené limitné hodnoty síranov, železa, vápnika, horčíka  
a tvrdosti vody. Vo vode bola zaznamenaná prekročená limitná 
hodnota mangánu a taktiež pH vody nedosiahla požadovanú 
hodnotu. Na základe tohto rozboru ju RÚVZ neodporúča využí-
vať ako hlavný či dlhodobý zdroj pitnej vody.

Medokýš na Štiavničkách {reg. ozn. BB-10} sa nachádza me-
dzi areálom Plážového kúpaliska a krytou plavárňou Štiavničky, 
približne 110 metov od Tajovského potoka. Prameň spolu s oko-
lím boli upravené v roku 1997, prebudovalo sa jeho zachytenie 
a nad vrtom pribudol altánok. Zatiaľ posledná rekonštrukcia 
objektu prebehla v roku 2011, kedy bola položená nová dlažba  
v okolí. V súčasnosti je okolo prameňa vytvorená oddychová zóna, 
ktorú ale dosť často využívajú bezdomovci. V čase mojej návštevy 

Minerálny prameň pri Rudlovskom potoku. Zdroj: Anna Senčeková, 2023. Studnička v Lazovnej ulici. Zdroj: Anna Senčeková, 2023.

Pokračovanie na strane 16
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Chránené stromy v Banskej Bystrici a okolí
Chránený strom je zaraďovaný do kategórie chránených prí-

rodných objektov. Všetky chránené stromy sú výnimočné buď 
vďaka svojmu vedeckému a kultúrnemu významu alebo z ekolo-
gického a estetického hľadiska. Rovnako do kategórie spadajú aj 
skupiny stromov alebo stromoradia. 

Na ich označenie sa pou-
žíva zelená tabuľa obsahujúca 
štátny znak a pod ním nápis 
„CHRÁNENÝ STROM“. Aj 
chránené stromy majú svoje 
ochranné pásmo slúžiace na 
zabezpečenie ich ochrany pred 
vonkajšími faktormi. Chráne-
né stromy sú rozptýlené aj na 
tých najnepravdepodobnej-
ších miestach. Môžu byť sú-
časťou parkov, ľudských sídiel, 
historických záhrad a mno-
hých ďalších lokalít. Ich vý-
skyt ovplyvňuje najmä príroda 
prostredníctvom podmienok, 
ktoré stromom poskytuje. Na 
druhej strane pridáva ruku  
k dielu aj ľudská spoločnosť 
svojou starostlivosťou.

Žijúce pamätné stromy v Banskej Bystrici a okolí

Radvaň, mestská časť Banskej Bystrice, ukrýva jeden z význam-
ných chránených stromov, ktorý je známy ako Sládkovičova lipa  
v Radvani. Jedná sa o lipu veľkolistú (Tillia platyphyllos), ktorú náj-
deme v blízkosti hrobu Andreja Sládkoviča na evanjelickom cinto-
ríne. Do kategórie chránených stromov bola zapísaná v roku 1996. 
Lipa nesie viacero cenných vlastností. Avšak významná je hlavne vďa-
ka svojej vedecko-výskumnej, náučnej, kultúrnej, historickej, kraji-
nárskej a estetickej hodnote. Výsadba stromu sa uskutočnila v roku 
1873 z iniciatívy Matice slovenskej k 1. výročiu úmrtia básnika.

Nad obcou Slovenská Ľupča rastie jeden z najstarších stromov 
v okolí Banskej Bystrice. Lipa známa ako Korvínova lipa sa týči 
vedľa mohutnej stavby Ľupčianskeho hradu. Názov nesie po krá-
ľovi Matejovi Korvínovi. Predpokladá sa, že bola zasadená v roku 
1271, hneď po dokončení hradnej studne. Odhadovaný vek stro-
mu je viac ako 700 rokov. Počas svojho dlhého života prežil strom 
niekoľko nástrah: ako zemetrasenie, požiar a viaceré víchrice so zá-
sahmi bleskov. Postupom času sa na ňom v dôsledku porušenia ko-
runy vytvorila veľká dutina prechádzajúca kmeňom. Celý jej obvod 
spevňujú kovové obruče a lipa tak stále ostáva dominantou hradu. 

Urpín predstavuje vrch nachádzajúci sa v Slovenskom stredo-
horí. Patrí do geomorfologického celku  Zvolenská kotlina a pod-
celku Bystrická vrchovina. Na severe susedí s centrom mesta Ban-
ská Bystrica a na západe s mestskou časťou Radvaň. Urpínska aleja 
predstavuje chránené stromoradie zoskupujúce 76 stromov. Pozo-
stáva z viacerých druhov ako sú 2 agáty biele (Robinia pseudoaca-
cia), jeden javor poľný (Acer campestre), 64 líp veľkolistých (Tillia 
platyphyllos) a 9 pagaštanov konských (Aesculus hippocastanum). 
Ochrana územia spočíva v zachovaní najhodnotnejšej lipovej ale-
je v okrese Banská Bystrica. Aleja taktiež úzko súvisí s priľahlou 
kultúrnou pamiatkou – banskobystrickou kalváriou a tvorí jednu  
z dominánt Urpína. 

Dendrologicky významný strom sa nachádza aj v obci Tajov 
ležiacej západne od Banskej Bystrice. Tis obyčajný (Taxus baccata) 
bol vyhlásený za chránený v roku 1996. Obohacuje kultúrne vý-
znamné územie pamätného domu osobností Jozefa Gregora Tajov-
ského a Jozefa Murgaša. 

Zničené pamätné stromy

Monumenty, sochy a mnohé ďalšie diela majú všetkým ľud-
ským generáciám pripomínať niečo podstatné z minulosti. Môže 
ísť o udalosti alebo aj osobnosti, ktoré svojím pričinením priložili 

ruku k písaniu histórie našej 
krajiny. Všetky tieto vzory 
sú výnimočné niečím iným. 
Výnimkou nie sú ani pamät-
né stromy predstavujúce živé 
diela na uctenie histórie. Av-
šak nie všetkým z nich bolo 
dopriate dožiť sa súčasnosti. 
Výnimkou nie sú ani pamätné 
stromy v Banskej Bystrici.

Po smrti kráľovnej Alžbe-
ty Bavorskej (známej aj ako 
Sissi) boli nariadené výsadby 
pamätných stromov. Usku-
točnili sa aj v Banskej Bystrici, 
konkrétne na územiach Hron-
skej ulice, pred Medeným 
hámrom a pri novej detskej 
škôlke. Z výsadby sa celkovo 
zachovalo 9 líp veľkolistých 
(Tillia platyphyllos) a 1 javor 
horský (Acer pseudoplatanus). 

Na Tajovského ulici, pár metrov od Mestského parku, rástli 
dva ľaliovníky. Úprava cesty bola počiatočnou ranou, ktorá stro-
my zasiahla. Ľaliovníky začali postupne prichádzať o svoje konáre  
v dôsledku splodín automobilovej dopravy. Ochrana stromov 
bola nakoniec zrušená a koncom septembra 2013 ich vypílili, keď 
neznámy páchateľ poškodil kmene natoľko, že sa nedali zachrániť.

Už z úvodných slov práce vieme,  že životy všetkých stromov 
nie sú len v rukách prírody, ale aj v tých ľudských. Ľudská spo-
ločnosť sa výrazne podieľa na premene prírodných častí krajiny. 
Preto by sme sa mali zamyslieť nad dôležitosťou prírody a chrániť 
ju, ako aj všetky stromy, ktoré sú jej súčasťou.

Adriána Horáková
študentka 3. ročníka učiteľstvo geografie 

v kombinácii s biológiou
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Dodnes (2023) rastúci ĺáliovník tulipáno-
kvetý na evanjelickom cintoríne. 
Zdroj Anna Havlíčková, 2017

Chránený tis na mestskom cintoríne,
zdroj: Anna Havlíčková, 2017
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BEZ FINANČNEJ PODPORY 
MESTA 

BANSKÁ BYSTRICA

Lokalpatriotizmus  –  Slovník  slovenského jazyka  
Podľa slovníka výraz lokálpatriotizmus znamená: obdivovanie, 

vyzdvihovanie, zdôrazňovanie svojho kraja, jednoducho niekto, 
kto nad mieru miluje svoj kraj.

RODUVERNÝ   – verný, oddaný svojmu národu, svo- 
   jej vlasti.
VLASTENEC   – kto prejavuje lásku k vlasti, k svoj-
   mu národu, rodoľub, rodomil, pat-
   riot,horlivý, nadšený.
PATRIOTIZMUS  – pravé, činorodé, nefalšované.

Pri čítaní týchto slov a ich obsahu mi napadlo, že dnešní ob-
čania Slovenska by mali v tejto dobe zrealizovať ďalšie SNP, samo-
zrejme, že v oblasti cestovného ruchu. V tomto prípade mám na-
mysli realizovať projekt pod názvom SLOVENSKÉ NÁRODNÉ 
POZNANIE za účelom poznávania vlastnej histórie a súčasnosti. 

Lebo si myslím, že je správne najskôr poznať svoju vlasť, a potom  
až spoznať suseda – priateľa  alebo iný svet. Veď koľkí viete kde je 
napríklad Havaj, Janov, Čechy, Praha, Čierna Hora, Kosovo, Ky-
jov, Venézia, Paríž, Habeš, Arad, Mexico, Jeruzalém atď. Všetky 
tieto názvy sú zo Slovenska!
Centrom tohto SNP – Slovenského Národného Poznania – by 
mala byť opäť Banská Bystrica, lebo má najlepšie a najideálnej-
šie podmienky na rozvoj cestovného ruchu. Veď sa nie nadarmo 
vraví, že Banská Bystrica je brána do turistického raja smerom na 
východ, nielen do Tatier Nízkych, ale aj tých Vysokých.
Tak, občania Slovenska, najmä však Banskej Bystrice, hor sa spo-
znávať svoje mesto, svoju obec, svoj  okres, svoj  kraj a potom si 
na záver vašej púte pustíte prenádhernú pieseň od Honzu Nedvě-
da MOJA BANSKÁ BYSTRICA, vtedy prežijete stav, ktorému 
sa vraví HRDOSŤ.

Ján Vicen

som registroval spiacu osobu priamo v altánku vedľa prameňa. 
Podľa miestnych je tento problém dlhodobý a neriešený. Z mu-
rovaného kadluba vychádzajú dve kovové rúrky, z ktorých voda 
tečie stálym prúdom a následne odteká podzemnou šachtou do 
Tajovského potoka. Tesné okolie prameňa nebolo zafarbené (na 
rozdiel od Rudlovského medokýša), je teda jasné, že výskyt kovo-
vých prvkov vo vode je v oveľa nižšej koncentrácii. Voda je slabo 
mineralizovaná, hydrouhličitanovo-sírového a vápenato-horečna-
tého zloženia. Minerálnu vodu možno taktiež považovať za stu-
denú, keďže pri meraní nepresiahla hodnotu 20 °C {nameral som 
približne 17 °C}. Podľa poslednej správy Regionálneho úradu 
verejného zdravotníctva Banská Bystrica boli vo vzorke z tohto 
zdroja prekročené limitné hodnoty síranov, horčíka, vodivosti  
a taktiež aj tvrdosti vody. Preto RÚVZ taktiež neodporúča vodu 
z prameňa používať ako primárny a dlhodobý zdroj pitnej vody.

Medokýš v mestskej časti Banskej Bystrice-Šalkovej {vrt HV-
31, reg. ozn. BB-66} sa nachádza na Šalkovskej ceste, na konci 
obytnej zóny, vľavo od hlavnej cesty v smere na Poniky. Samotný 
zdroj minerálnej vody bol v rámci hydrologického prieskumu ob-
javený v roku 1964 (Vrt HV-31, [online]). Hĺbka vrtu je 9,2 m  
a prítok minerálnej vody sa nachádza v hĺbke 6,8 m. Voda vyteká 
slabým prúdom z jednej kovovej rúrky a odteká rímsou vyúste-
nou voľne na lúku. Minerálnu vodu možno charakterizovať ako 
slabo mineralizovanú, hydrouhličitanovo-síranovú vápenato-ho-
rečnanú. Podobne ako pri predchádzajúcich vrtoch aj voda z toh-
to prameňa je studená.       

 Branislav Karniš
študent 3. ročníka učiteľstvo  

geografie v kombinácii s históriou
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